

ประกาศนายทะเบียนพรรคการเมือง

เรื่อง การเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคและคณะกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ตามที่นายทะเบียนพรรคการเมืองได้มีประกาศนายทะเบียนพรรคการเมือง ลงวันที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๖๗ เรื่อง การเปลี่ยนแปลงคณะกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ กรณี นายอุดร บุญสูง ลาออกจากผู้อำนวยการพรรคยุทธศาสตร์ชาติ นายณรงค์ จันทร์เกิด ลาออกจากผู้ช่วย นายทะเบียนสมาชิกพรรคยุทธศาสตร์ชาติ และนางวิมล แต่งเกลี้ยง ลาออกจากรองโฆษกพรรคยุทธศาสตร์ชาติ ตามหนังสือลาออก ลงวันที่ ๑๗ เมษายน ๒๕๖๗ ทำให้ความเป็นกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ สิ้นสุดลงเฉพาะตัว ตามข้อบังคับพรรคยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๓ ข้อ ๒๙ วรรคหนึ่ง (๒) และนายเพ็ชร์ ชันทอง ลาออกจากหัวหน้าพรรคยุทธศาสตร์ชาติ ตามหนังสือลาออก ลงวันที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๗ ทำให้ความเป็นกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ สิ้นสุดลงเฉพาะตัว ตามข้อบังคับพรรคยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๓ ข้อ ๒๙ วรรคหนึ่ง (๒) จึงเป็นเหตุให้กรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติพ้นจาก ตำแหน่งทั้งคณะ ตามข้อบังคับพรรคยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๓ ข้อ ๓๐ วรรคหนึ่ง (๒) จำนวน ๕ คน นั้น

บัดนี้ หัวหน้าพรรคยุทธศาสตร์ชาติได้แจ้งการเปลี่ยนแปลงต่อนายทะเบียนพรรคการเมือง ตามมาตรา ๓๘ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ กรณี ที่ประชุมใหญ่สามัญพรรคยุทธศาสตร์ชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๗ เมื่อวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๗ มีมติ ดังนี้

๑. แก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ถึงฉบับแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๖ ดังนี้

ข้อบังคับพรรคยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๗

โดยที่ประชุมใหญ่สามัญพรรคยุทธศาสตร์ชาติ ประจำปี ๒๕๖๗ เมื่อวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๗ ได้มีมติเป็นเอกฉันท์กำหนดข้อบังคับพรรคเพื่อให้เป็นไปตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ และแก้ไขเพิ่มเติม ดังนี้

ข้อ ๑ ข้อบังคับนี้เรียกว่า “ข้อบังคับพรรคยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๗”

ข้อ ๒ ข้อบังคับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ได้รับความเห็นชอบจากที่ประชุมใหญ่สามัญ ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๗ เป็นต้นไป

ข้อ ๓ ในข้อบังคับนี้

“พรรค” หมายความว่า พรรคยุทธศาสตร์ชาติ

“ข้อบังคับ” หมายความว่า ข้อบังคับพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

“สมาชิก” หมายความว่า สมาชิกพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

“คณะกรรมการบริหาร” หมายความว่า คณะกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

“กรรมการบริหาร” หมายความว่า กรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

“สาขาพรรค” หมายความว่า สาขาพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

“คณะกรรมการสาขาพรรค” หมายความว่า คณะกรรมการสาขาพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

“กรรมการสาขาพรรค” หมายความว่า กรรมการสาขาพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

“นายทะเบียนสมาชิกพรรค” หมายความว่า นายทะเบียนสมาชิกพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ข้อ ๔ ให้ยกเลิกข้อบังคับพรรคยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๓ และที่แก้ไขเพิ่มเติมทุกฉบับ

หมวด ๑

บททั่วไป

ข้อ ๕ พรรคการเมืองตามข้อบังคับนี้เรียกว่า “พรรคยุทธศาสตร์ชาติ” ชื่อย่อภาษาไทย ย.ศ.ช. ชื่อภาษาอังกฤษว่า NATIONAL STRATEGY PARTY ชื่อย่อภาษาอังกฤษ N.S.T.P.

ข้อ ๖ เครื่องหมายพรรคยุทธศาสตร์ชาติ และความหมาย

(๑) พรรคยุทธศาสตร์ชาติ ใช้เครื่องหมาย



(๒) โดยมีความหมาย ดังนี้

ชื่อพรรคยุทธศาสตร์ชาติหมายถึง ทิศทางและแผนการปฏิบัติที่จะนำชาติไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืนเพื่อประโยชน์ของคนในชาติร่วมกัน ภาพเครื่องหมายพรรคมีลักษณะเป็นดาวกระจายสีน้ำเงินหกแฉก แต่ละแฉกเป็นเป้าหมายเชื่อมโยงไปยังทิศทางที่เป็นยุทธศาสตร์ของพรรค อันได้แก่

การเชิดชูสถาบัน ความมั่นคงของชาติ การพัฒนาประเทศ การอยู่ร่วมกันอย่างสงบสุข การอยู่ดีกินดีของประชาชนและการนำพาประเทศเข้าสู่สังคมโลกในทุกด้าน โดยมีประชาชนเป็นศูนย์กลางของการพัฒนา

ด้านล่างของดาวหกแฉก มีข้อความชื่อ พรรคยุทธศาสตร์ชาติ ทั้งภาษาไทย สีแดง และภาษาอังกฤษ สีน้ำเงิน อยู่ภายในพื้นวงกลมสีเหลือง อันหมายความว่า พรรคยุทธศาสตร์ชาติ จักขอบริหารประเทศชาติ ให้มั่นคง ยั่งยืน โปร่งใส และตั้งตนอยู่ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

ข้อ ๗ สำนักงานใหญ่ตั้งอยู่ ณ บ้านเลขที่ ๗๙๙/๓ ชั้น ๓ ถนนรามอินทรา แขวงท่าแร้ง เขตบางเขน กรุงเทพมหานคร รหัสไปรษณีย์ ๑๐๒๓๐

หมวด ๒

คำประกาศอุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ข้อ ๘ คำประกาศอุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคยุทธศาสตร์ชาติ คือ

“พัฒนาประเทศไทย ก้าวไกลระดับโลก” พรรคยุทธศาสตร์ชาติ ได้รวมตัวจัดตั้งขึ้น โดยกลุ่มคนรุ่นใหม่ ทุกเพศ ทุกวัย ทุกสาขาอาชีพที่มีอุดมการณ์ทางการเมือง มีปณิธานอันแน่วแน่ เพื่อพัฒนาประเทศชาติ ดังนี้

(๑) พรรคจัดตั้งขึ้นเพื่อเป็นพรรคการเมืองของประชาชนทุกคน ทุกอาชีพ ทุกเชื้อชาติ ทุกชาติพันธุ์และทุกศาสนาโดยมีแนวทางในการดำเนินกิจกรรมและทำงานการเมืองตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

(๒) พรรคจะดำเนินนโยบายและทำงานการเมืองอย่างสร้างสรรค์ ลดความขัดแย้งที่ไม่ก่อให้เกิดประโยชน์ สร้างพื้นที่ใหม่ ๆ ทางการเมืองเพื่อประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนทุกคน ทั้งในและนอกประเทศ

(๓) พรรคจะดำเนินนโยบายเพื่อฟื้นฟูและขยายความสัมพันธ์อันดีกับทุกประเทศทั่วโลก ในทุกด้านสร้างโอกาสให้ไทยได้มีบทบาทในเวทีโลก ทั้งด้านความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ การพัฒนาการค้า การลงทุนและนวัตกรรมสมัยใหม่

(๔) พรรคจะส่งเสริมให้ประชาชนทุกสาขาอาชีพ ได้มีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศ และมีโอกาสอันดีในการพัฒนาตนเองอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม

(๕) พรรคมุ่งให้ความสำคัญกับพี่น้องประชาชนให้มีโอกาสเข้าถึงทรัพยากรของประเทศอย่างเท่าเทียม ส่งเสริมให้พัฒนาตนเองเพื่อให้มีรายได้และคุณภาพชีวิตที่ดี

(๖) พรรคมุ่งมั่นพัฒนานักการเมืองของพรรคให้เป็นบุคคลที่มีคุณภาพเพื่อรองรับการพัฒนาชาติ มุ่งเน้นให้นักการเมืองของพรรคเป็นผู้เชี่ยวชาญในเรื่องเฉพาะด้านเพื่อสร้างทีมงานที่รู้จักจริงในด้านนั้น ๆ เน้นคนรุ่นใหม่และเป็นผู้ที่สามารถทำงานการเมืองได้จริงและปราศจากการทุจริตคอร์รัปชันบริหารประเทศ ด้วยความซื่อสัตย์ สุจริต โปร่งใส พร้อมทั้งจะเป็นที่ฟังและรับฟังความคิดเห็นของประชาชนทุกหมู่เหล่า

หมวด ๓

นโยบายพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ข้อ ๙ นโยบายด้านการเมืองการปกครอง

(๑) เชิดชูและธำรงไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์

พรรคยุทธศาสตร์ชาติเป็นพรรคการเมืองที่เกิดขึ้นเพื่อสร้างโอกาสให้กับคนรุ่นใหม่หลากหลายอาชีพมาเป็นนักพัฒนาที่มีความรู้ความสามารถ และประสบการณ์ ต้องการเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศชาติ โดยยึดหลักการปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข โดยมุ่งเน้นการคัดเลือกและพัฒนาบุคลากรที่จะเข้ามาทำงาน ให้เป็นคนดี มีศีลธรรม ซื่อสัตย์ สุจริต และยึดมั่นใน ชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และเป็นบุคคลที่เสียสละ รับผิดชอบต่อประเทศชาติและประชาชนทุกคน

(๒) ส่งเสริมการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น ยกกระดับการบริการภาครัฐให้ตอบสนองการพัฒนาประเทศอย่างแท้จริง

พรรคยุทธศาสตร์ชาติมีนโยบายปรับแนวคิดใหม่ในการบริหารงานภาครัฐ ปรับเปลี่ยนทัศนคติในการทำงาน ปรับโครงสร้างการบริหาร ส่งเสริมการกระจายอำนาจ ลดการซ้ำซ้อนของหน่วยงานของรัฐในพื้นที่ เพิ่มประสิทธิภาพการพัฒนาและการบริการประชาชนของหน่วยงานของรัฐ ให้ครอบคลุมและเชื่อมโยงกันมากขึ้น ยึดประโยชน์ประชาชนเป็นที่ตั้ง ลดขนาดองค์กรที่ใหญ่โตของภาครัฐให้เล็กลงแต่มีประสิทธิภาพและทันสมัยมากยิ่งขึ้น ปรับเปลี่ยนจากการควบคุมมาเป็นสนับสนุนภาคเอกชนและประชาชนให้ได้รับความสะดวกและประโยชน์สูงสุด ในขณะเดียวกันข้าราชการและผู้ที่ทำงานให้รัฐต้องมีเกียรติมีสวัสดิการและรายได้ที่มั่นคงเพียงพอ

(๓) ส่งเสริมและกระตุ้นให้ภาคเอกชน ปฏิรูปและเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงาน เพื่อให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงในอนาคต

พรรคยุทธศาสตร์ชาติตระหนักถึงความเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็วของสังคมและเทคโนโลยี พรรคจึงมีนโยบายให้ภาครัฐปรับเปลี่ยนและแก้ไขกฎหมายเพื่อเอื้อให้ภาคเอกชนได้มีความคล่องตัว ในการปรับตัวเข้ากับการเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็ว ทั้งในด้านเกษตรกรรม อุตสาหกรรม การพาณิชย์กรรม การขนส่ง การบริการ การลงทุน การค้าสมัยใหม่ เพื่อสนับสนุนให้เกิดอำนาจในการแข่งขัน กับต่างประเทศได้อย่างเท่าเทียม

(๔) มุ่งเน้นการบริหารงานอย่างมีธรรมาภิบาลและความเท่าเทียม บังคับใช้กฎหมาย อย่างเป็นธรรม สร้างมาตรฐานที่ดีให้กับสังคมยึดหลักความเสมอภาคในสังคม ไม่เลือกปฏิบัติ และไม่ส่งเสริมการมีอภิสิทธิ์ชน ประชาชนทุกคนต้องได้รับการปฏิบัติอย่างเป็นธรรมและเท่าเทียม

ข้อ ๑๐ นโยบายด้านการศึกษา

การพัฒนาการศึกษาของประเทศไทยเป็นสิ่งสำคัญในการสร้างความเจริญรุ่งเรือง และการพัฒนาประเทศในระยะยาว พรรคยุทธศาสตร์ชาติจะให้การสนับสนุนให้การศึกษากับผู้ด้อยโอกาสทางการศึกษาได้รับโอกาสเรียนถึงระดับอุดมศึกษา วางรากฐานการศึกษาให้กับผู้ด้อยโอกาส เช่น จัดสรรทุนการศึกษาและปัจจัยที่จำเป็นเพื่อช่วยเหลือตั้งแต่ระดับอนุบาลจนถึงระดับมัธยมปลาย หรือระดับอุดมศึกษาและเน้นการศึกษาให้ตรงตามความต้องการและความถนัดของประชาชน เพื่อเพิ่มศักยภาพของทรัพยากรมนุษย์

ในระดับปริญญาตรีพรรคยุทธศาสตร์ชาติจะส่งเสริมให้ประชาชนเข้าถึงโอกาสในการศึกษาให้มากขึ้น โดยจัดรูปแบบและบริหารเงินกองทุนเพื่อการศึกษาให้มีประสิทธิภาพมากขึ้นเปิดโอกาสให้ประชาชนที่มีรายได้น้อยได้มีโอกาสศึกษาโดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายใด ๆ ส่งเสริมให้เกิดการเรียนตามอัธยาศัย และการเรียนรู้ตลอดชีวิตของผู้ที่สนใจและไม่มีโอกาสเรียนในระบบปกติ โดยจำแนกรูปแบบ ดังนี้

(๑) โครงการส่งเสริมการศึกษาภาคบังคับให้เรียนฟรีจนถึงระดับมัธยมปลาย หรือระดับอุดมศึกษา รวมทั้งสิ้นไม่เกิน ๑๕ ปีการศึกษา ในโรงเรียนรัฐบาล ทั้งเด็กปกติ เด็กพิเศษ และเด็กพิการโดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายใด ๆ ทั้งสิ้น รวมถึงค่าเสื้อผ้าและอุปกรณ์การศึกษาทั้งหมดแต่อย่างใด เพื่อเป็นการเปิดโอกาสให้คนยากจนได้มีรากฐานทางการศึกษาที่ดี

(๒) นักเรียนในโครงการตามนโยบายสามารถศึกษาต่อในระดับปริญญาตรีจนจบ โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายหรือกู้เงินกองทุนเพื่อการศึกษาแต่อย่างใด เพียงแต่ปฏิบัติตามแนวโครงการที่วางไว้

(๓) ส่งเสริมให้นักศึกษาได้มีรายได้ระหว่างการศึกษาในทุกระดับโดยสนับสนุนให้เกิดโครงการจ้างงานนักศึกษาเป็นรายชั่วโมงในหน่วยงานรัฐและเอกชน (ทดแทนการฝึกงาน)

(๔) สร้างเครือข่ายการสอนทางระบบออนไลน์เพิ่มเติม เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรู้ และได้รับประสบการณ์อย่างเท่าทัน

(๕) ส่งเสริมข้าราชการครูไทยให้เป็น “ครูสมาร์ท” ปรับลดภาระครูในการรับผิดชอบ ด้านอื่น ๆ ที่นอกเหนือจากการสอนหนังสือ อบรมและพัฒนาครูไทยให้ทันต่อเทคโนโลยียุคปัจจุบัน เพื่อเชื่อมโยงกับการเรียนการสอนที่เน้นการใช้เครื่องมือและเทคโนโลยีในอนาคต และให้เลื่อนระดับได้ถึง ครูชำนาญการพิเศษโดยตำแหน่งไม่ต้องทำผลงานประเมิน โดยให้เลื่อนระดับตามอายุราชการ

(๖) จัดสรรงบประมาณจ้างครูต่างชาติ ๑ อัตรา ต่อ ๑ โรงเรียนรัฐในชนบท เพื่อแลกเปลี่ยนวัฒนธรรมและพัฒนาการทางด้านภาษาของนักเรียนในพื้นที่ห่างไกลให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น สร้างโรงเรียน ๒ ภาษาในระดับอำเภออย่างน้อย ๑ โรงเรียน

(๗) โครงการเรียนฟรีจนจบปริญญาตรี ในระบบออนไลน์ ซึ่งสภาวะปัจจุบัน มีเด็กนักเรียนนักศึกษาที่ด้อยโอกาสไม่สามารถไปเรียนตามภาคปกติได้ จึงจัดโครงการให้เด็กด้อยโอกาส ที่มีความสามารถใช้โปรแกรมเรียนฟรีในระบบออนไลน์จนจบปริญญาตรีโดยมีสิทธิ์เท่าเทียมกับ เด็กนักเรียนนักศึกษาภาคปกติ

ข้อ ๑๑ นโยบายด้านการเกษตร

พรรคยุทธศาสตร์ชาติให้ความสำคัญต่ออาชีพเกษตรกรเพราะเป็นอาชีพหลักของประชาชนชาวไทย ดังนั้น จึงต้องให้เกษตรกรมีความอยู่ดีกินดี และทำให้ราคาผลผลิตทางการเกษตรมีราคาดี พรรคยุทธศาสตร์ชาติ จะสร้างระบบบริหารราคาผลผลิตทางการเกษตรให้สอดคล้องกับการผลิตและความต้องการของตลาด จัดให้มีการจัดทำกองทุนประกันราคาผลผลิตทางการเกษตรทุกชนิด และต้องประกันความเสียหาย อันเกิดจากภัยธรรมชาติให้กับเกษตรกร สร้างรากฐานการผลิตโดยการลดต้นทุนการผลิต จัดหาพันธุ์พืช ให้เกษตรกรเพาะปลูกในราคาที่เหมาะสม ห้ามการผูกขาดหรือกักตุนเมล็ดพันธุ์ทางการเกษตร ส่งเสริมเกษตรกรให้ทั่วถึง ดังนี้

(๑) บริหารจัดการน้ำให้เพียงพอต่อการเกษตร โดยจัดงบประมาณอุดหนุนสร้างอ่างเก็บน้ำในพื้นที่ว่างเปล่าของทางราชการ สร้างระบบชลประทานชุมชน บริหารจัดการน้ำในพื้นที่แห้งแล้ง ให้แต่ละตำบลมีระบบชลประทานของตนเอง สร้างโครงการผันน้ำจากปลายแม่น้ำที่จะไหลออกนอกประเทศ หรือลงทะเลสูบลับย้อนเข้ามาในประเทศให้มากที่สุดโดยไม่ปล่อยให้ไหลออกนอกประเทศโดยเสียเปล่า สร้างระบบส่งน้ำทางท่อสำหรับพื้นที่ห่างไกล สนับสนุนให้มีน้ำเพียงพอต่อการเพาะปลูกในพื้นที่เหมาะสม ต้องสามารถเพาะปลูกได้ตลอดปี พร้อมทั้งสนับสนุนให้แต่ละชุมชนใช้ระบบพลังงานทดแทนอื่น ๆ เช่น โซลาร์ฟาร์ม พลังงานลม เพื่อนำมาช่วยสำหรับพื้นที่ที่การไฟฟ้าเข้าไม่ถึง ส่งเสริมระบบไฟฟ้าเพื่อการเกษตรและความมั่นคงในระบบไฟฟ้าปลายสายเพื่อให้ผู้ที่อยู่ห่างไกลได้มีไฟฟ้าเพื่อการเกษตรอย่างพอเพียง

(๒) สนับสนุนการจัดการการใช้ประโยชน์ที่ดินให้สอดคล้องกับความเป็นจริง ปรับผังเมืองให้ตอบสนองความเจริญและการพัฒนา คำนึงถึงผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมอย่างจริงจัง นำที่ดินที่หน่วยงานราชการถือครองและไม่ได้ใช้ประโยชน์มาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนาประเทศ

(๓) สนับสนุนการปลูกพืชเพื่อการปศุสัตว์ การปลูกป่าเศรษฐกิจการปลูกพืชเศรษฐกิจตัวใหม่ที่ตลาดต้องการ เช่น ลูกเดือย มะรุม ชะอม โกโก้ กาแฟ อินทผาลัม และพืชเศรษฐกิจอื่น ๆ เพื่อให้ไทยเป็นแหล่งปลูกพืชของโลกอย่างแท้จริง

(๔) สนับสนุนการเพาะเลี้ยงสัตว์เศรษฐกิจตัวใหม่ให้มีความหลากหลาย และตรงตามตลาดต้องการ เช่น ไก่บ้าน ไก่เนื้อ เป็ด แพะ แกะ ไก่วง วัวเนื้อ หมูป่าและอื่น ๆ

(๕) สนับสนุนงบประมาณสร้างโรงสีข้าวชุมชน เครื่องอบข้าวชุมชน สร้างโกดังชุมชน ลานตากข้าว และจัดหาตลาดกลาง ทุกตำบล ในพื้นที่เกษตรกรรมเพื่อรวบรวมผลผลิตและเพื่อกำหนดราคาข้าวในตลาดเพื่อชะลอให้ข้าวออกจากมือเกษตรกรให้ช้าลง ส่งเสริมให้ราคาข้าวอยู่ในมือเกษตรกรมากขึ้น

(๖) จัดสรรที่ดินของรัฐนำที่ดินป่าเสื่อมโทรมและที่ดินที่หน่วยงานราชการถือครอง โดยไม่ใช้ประโยชน์มาจัดสรรการใช้ประโยชน์สาธารณะเช่น ทำอ่างเก็บน้ำ ทำระบบชลประทาน ทำป่าสาธารณะและป่าปลูกเพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียวนำที่ดินเสื่อมโทรมมาพัฒนาให้ชาวเกษตรกรได้ทำการเกษตรตามเงื่อนไขและอยู่ในกรอบของกฎหมาย

ข้อ ๑๒ นโยบายด้านส่งเสริมอาชีพ

พรรคยุทธศาสตร์ชาติสนับสนุนสร้างอาชีพเสริมต่าง ๆ ให้ทุกชุมชนหมู่บ้านและท้องถิ่นทั่วประเทศ พร้อมส่งเสริมด้านการตลาดโดยใช้งบประมาณจากหน่วยงานของรัฐ เช่น วิสาหกิจชุมชน กลุ่มอาชีพมีฝีมือ กลุ่มอาชีพแม่บ้าน กลุ่มอาชีพเฉพาะพื้นที่ เพื่อจัดอบรมให้ความรู้ ความเข้าใจ ในการผลิตสินค้า

และสร้างรายได้ในชุมชนหมู่บ้านและท้องถิ่นของตนเอง สามารถเลี้ยงดูครอบครัวได้เป็นรายได้เสริมในครัวเรือน สร้างฐานข้อมูลสินค้าชุมชนเพื่อไม่ให้เกิดการผลิตสินค้าที่ซ้ำซ้อนและเพื่อกระจายสินค้าออกสู่ตลาดให้กว้างขึ้น

ข้อ ๑๓ นโยบายด้านเศรษฐกิจ

พรรคยุทธศาสตร์ชาติส่งเสริมให้พัฒนาระบบธุรกิจขนาดเล็ก ขนาดย่อม ขนาดกลาง ขนาดใหญ่ โดยให้ยึดหลักความเหมาะสมเป็นจุดเริ่มต้น และมีหน่วยงานรัฐเป็นที่ปรึกษาด้านการลงทุน ให้ความรู้เชิงวิชาการและด้านการเงินกับธุรกิจทุกประเภท ส่งเสริมและเพิ่มประสิทธิภาพการค้าในระดับประเทศ และระหว่างประเทศให้เข้มแข็งมากขึ้น ส่งเสริมการลงทุน ลดการผูกขาดสัมปทานที่ไม่เป็นธรรม และให้สิทธิพิเศษทางการค้าอย่างเป็นธรรมและเท่าเทียม และนอกจากนี้พรรคยุทธศาสตร์ชาติ ส่งเสริมโครงการการชดเชยของไทยเพื่อสร้างรายได้และเศรษฐกิจที่ดีขึ้น

ข้อ ๑๔ นโยบายด้านแรงงานและสวัสดิการสังคม

พรรคยุทธศาสตร์ชาติตระหนักถึงปัญหาแรงงานในปัจจุบัน เนื่องจากมีประชากรว่างงานจำนวนมาก พรรคยุทธศาสตร์ชาติส่งเสริมให้ประชาชนทุกคนมีอาชีพทั้งอาชีพที่รัฐจัดหาและอาชีพจากภาคเอกชน พรรคยุทธศาสตร์ชาติจึงมีแนวคิดใช้สาขาพรรคในทุกจังหวัดในการจัดหาอาชีพให้กับประชาชนจัดให้เป็นที่ยอมรับอาชีพต่าง ๆ เป็นตลาดนัดแรงงานออนไลน์และเป็นสถานที่พบปะแรงงานและผู้ประกอบการรายชั่วโมงเพื่อจัดหางานให้กับประชากรที่ว่างงาน ทั้งรายเดือน รายวัน และรายชั่วโมง และจัดอบรมให้ความรู้ความเข้าใจในการประกอบอาชีพต่าง ๆ เพื่อส่งเสริมทักษะในการพัฒนาอาชีพ และเพื่อเป็นกลไกสำคัญในการกระจายงานไปยังท้องถิ่น สร้างแรงงานด้านบริการให้เพิ่มขึ้น สนับสนุนให้แรงงานไทยที่มีฝีมือออกสู่ตลาดโลกให้มากขึ้นโดยการควบคุมดูแลของรัฐอย่างรัดกุม พรรคยุทธศาสตร์ชาติ มีนโยบายส่งเสริมแรงงานไทย ดังนี้

(๑) ผลักดันการเพิ่มรายได้ขั้นต่ำของแรงงานในแต่ละจังหวัดแบบอัตราก้าวหน้า โดยคิดเพิ่มทั้งรายวัน และรายชั่วโมงในแต่ละพื้นที่ตามความเหมาะสม

(๒) ยกระดับกลุ่มแรงงานรายวันให้เป็นแรงงานรายเดือนโดยยึดตามประสบการณ์ทำงานในสายอาชีพเป็นเกณฑ์

(๓) สนับสนุนให้เกิดการจ้างงานรายชั่วโมงให้กระจายตัวเพิ่มมากขึ้นสร้างโครงการจ้างงานผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในพื้นที่ใกล้เคียง ให้สิทธิพิเศษทางภาษีให้กับผู้ประกอบการที่จ้างงานเป็นรายชั่วโมงมากขึ้น

(๔) เพิ่มค่าตอบแทน เบี้ยเลี้ยง ค่าความเสี่ยง เพิ่มสวัสดิการให้ทหาร ตำรวจ และเจ้าหน้าที่อื่นของรัฐให้ได้รับค่าตอบแทนอย่างเป็นธรรม เพิ่มค่าตอบแทนผู้ช่วยเจ้าหน้าที่รัฐเพิ่มมากขึ้น เช่น อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ชูรักษาความปลอดภัยหมู่บ้าน (ชรบ.) และอาสาสมัครอื่น ๆ ตามความเหมาะสม

(๕) จัดทำระบบแรงงานต่างด้าวให้เกิดความคล่องตัวรวดเร็วในการขออนุญาต แรงงานต่างด้าวเข้าประเทศที่สามารถทำงานในประเทศไทยได้ รวมถึงสวัสดิการประกันสุขภาพ และความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น

(๖) ยกระดับเพิ่มประสิทธิภาพของยาสวัสดิการประกันสังคมและสิทธิการรักษาพยาบาล เพิ่มมากขึ้น

(๗) เพิ่มเงินผู้สูงอายุให้เพียงพอต่อการดำรงชีวิตเพื่อให้ผู้สูงอายุและคนพิการ ได้มีรายได้ไม่เป็นภาระต่อลูกหลาน คัดกรองผู้สูงอายุเพื่อนำเข้าสู่โครงการ “อาชีพใหม่หลังวัยเกษียณ” สร้างงานและสร้างอาชีพรองรับผู้สูงอายุเพื่อลดการพึ่งพาและชะลอการออกจากตลาดแรงงานของผู้สูงอายุ

(๘) เพิ่มเงินช่วยเหลือเด็กแรกเกิดจนถึงอายุ ๓ ปี โดยพิจารณาจากครอบครัว ที่มีรายได้น้อย

(๙) ยกเลิกการคำนวณบำนาญแบบเดิมเงินเดือนสุดท้าย คุณอายุราชการหารด้วยห้าสิบ แก้ไขเป็นเงินเดือนสุดท้าย คูณด้วยอายุราชการ หารด้วยสามสิบห้าหรือสี่สิบและกรณีข้าราชการบำนาญเสียชีวิต ให้ตกทอดแก่คู่สมรสที่จดทะเบียนสมรส แต่หากคู่สมรสมีคู่สมรสใหม่ที่จดทะเบียนสมรสหรือคู่สมรสเสียชีวิตแล้ว ให้ยุติการจ่ายบำนาญ

(๑๐) จัดตั้งกองทุนแรงงาน เพื่อช่วยเหลือประชาชนกลุ่มผู้ใช้แรงงานที่มีรายได้น้อย เช่น กลุ่มแรงงานรายวัน กลุ่มเกษตรกรที่ไม่สามารถกู้ยืมเงินกับธนาคารพาณิชย์ได้จึงตั้งกองทุนแรงงาน เพื่อช่วยเหลือในการปล่อยวงเงินกู้ดอกเบี้ยต่ำ พร้อมจัดอบรมในการประกอบอาชีพต่าง ๆ เพื่อพัฒนาการสร้างอาชีพ และสร้างรายได้ในครัวเรือนได้

(๑๑) ลบประวัติเครดิตบูโร ในปัจจุบันประชาชนที่กู้เงินธนาคารพาณิชย์ในระบบสินเชื่อต่าง ๆ เช่น สินเชื่อบ้าน สินเชื่อรถ สินเชื่อส่วนบุคคล สินเชื่อเพื่อการเกษตร สินเชื่อเพื่อการศึกษา สินเชื่อธุรกิจต่าง ๆ และอื่น ๆ ฯลฯ ในช่วงที่เศรษฐกิจตกต่ำ ทำให้การชำระหนี้ล่าช้าทำให้มีประวัติการชำระปรากฏ อยู่ในระบบเครดิตบูโร จึงทำให้มีผลต่อการพิจารณาอนุมัติวงเงินสินเชื่อในครั้งต่อไป ทางพรรคยุทธศาสตร์ชาติ จึงมีนโยบายให้ล้างและลบประวัติเครดิตบูโรในระบบทันทีที่ชำระหมดสิ้น”

ข้อ ๑๕ นโยบายด้านการท่องเที่ยวและการกีฬา

ด้านการท่องเที่ยว

(๑) จัดให้มีแหล่งท่องเที่ยวในแต่ละชุมชนหรือในแต่ละหมู่บ้าน สร้างพิพิธภัณฑ์หมู่บ้าน และแห่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม สร้างชุมชนแหล่งท่องเที่ยวทางการเกษตรส่งเสริมให้ชุมชนได้มีแหล่งท่องเที่ยวของตนเอง นำสิ่งที่มีในชุมชนเช่น สถานที่ การแต่งกาย ภาษาถิ่น การแสดง การละเล่น อาหาร ประเพณีและวัฒนธรรมท้องถิ่นที่สวยงามและแตกต่างกันในแต่ละท้องถิ่นมาเป็นจุดขายในแต่ละชุมชน เพื่อเป็นการกระจายรายได้ให้ถึงประชาชนทุกเพศ ทุกวัย ให้ประชาชนในชุมชนได้มีส่วนร่วม และเกิดรายได้จากการท่องเที่ยวขึ้น ๆ

(๒) ส่งเสริมและยกระดับแหล่งท่องเที่ยวตามธรรมชาติในแต่ละจังหวัดให้ได้รับความนิยมนมากขึ้น สร้างแหล่งท่องเที่ยวให้มีความหลากหลายและครอบคลุม ยกฐานะเมืองท่องเที่ยวรองให้เป็นเมืองท่องเที่ยวหลัก จัดการการคมนาคมให้เข้าถึงได้อย่างสะดวก จัดเทศกาลการท่องเที่ยวขนาดใหญ่ในแต่ละจังหวัดหมุนวนไปตลอดปี สร้างการรับรู้ในระดับประเทศและระดับโลก เพิ่มกลุ่มลูกค้าในตลาดเกิดใหม่ให้มากที่สุด

(๓) เพิ่มรูปแบบการท่องเที่ยวให้มากขึ้น เช่น การท่องเที่ยวเพื่อสุขภาพ การท่องเที่ยวเพื่อการแลกเปลี่ยนทางวัฒนธรรม การท่องเที่ยวเพื่อการค้า การท่องเที่ยวพ่วงการศึกษา จัดรูปแบบการท่องเที่ยวที่เชื่อมโยงกับกลุ่มประเทศเพื่อนบ้านให้มากขึ้น

ด้านการกีฬา

ส่งเสริมและผลักดันให้แต่ละชุมชนได้ตระหนักถึงประโยชน์ของกีฬาและการออกกำลังกาย ส่งเสริมให้ชุมชนมีพื้นที่เล่นกีฬาอย่างทั่วถึง นำกีฬาพื้นบ้านมาพัฒนาให้ได้รับความนิยมทั้งระดับสมัครเล่น และอาชีพพร้อมกับส่งเสริมสวัสดิการนักกีฬาให้เหมาะสม

ข้อ ๑๖ นโยบายด้านสาธารณสุข

พรรคยุทธศาสตร์ชาติให้ความสำคัญกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนไทยทุกท้องถิ่นจึงมีนโยบายดังนี้

(๑) จัดให้ประชาชนได้เข้าถึงบริการทางการแพทย์อย่างทั่วถึง เพิ่มแพทย์อาสา ลงตรวจสุขภาพและรักษาโรคในท้องถิ่นห่างไกลความเจริญ เพิ่มช่องทางการพบแพทย์เฉพาะทางทางออนไลน์ ลดขั้นตอนและความแออัดในโรงพยาบาลของรัฐ

(๒) จัดหาเครื่องมือและอุปกรณ์ทางการแพทย์ที่ทันสมัยให้โรงพยาบาลของรัฐอย่างเพียงพอ เพิ่มประสิทธิภาพการรักษาประชาชนให้มากขึ้น จัดให้มีโรงพยาบาลเฉพาะทางหรือเฉพาะกลุ่มโรคในแต่ละพื้นที่

(๓) เพิ่มประสิทธิภาพโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (๓๐ บาทรักษาทุกโรค) ยกเลิกขั้นตอนยุ่งยาก ไม่ต้องทำหนังสือส่งตัว ใช้บัตรประจำตัวประชาชนเป็นหลัก ให้ผู้อำนวยการโรงพยาบาลของรัฐทุกแห่งเป็นตัวแทนรัฐบาลดูแลสุขภาพของประชาชนรับโอนงบประมาณโดยตรงจากกระทรวงสาธารณสุข ปรับปรุงหน่วยงานสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) ให้ตอบสนองการบริหารงานบริการและการรักษาพยาบาลประชาชนให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น

(๔) ผลិតบุคลากรทางการแพทย์ให้เพียงพอ เพิ่มโอกาสการเข้าเรียนหมอและพยาบาลวิชาชีพให้มากขึ้น ให้ค่าตอบแทนและสวัสดิการที่เหมาะสมเพื่อป้องกันการออกจากระบบราชการของบุคลากรทางการแพทย์

(๕) จัดให้ทุกโรงพยาบาลของรัฐมีพื้นที่สำหรับญาติผู้ป่วยให้เพียงพอและเหมาะสม โดยคำนึงถึงความปลอดภัยและสุขอนามัยส่วนรวม

ข้อ ๑๗ นโยบายด้านคมนาคม

พรรคยุทธศาสตร์ชาติมุ่งเน้นพัฒนาการขนส่งในทุกทาง เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการเดินทางและการขนส่งสินค้า ดังนี้

(๑) สนับสนุนให้เกิดการเดินทางด้วยอากาศยานอย่างแพร่หลาย แก้ไขกฎหมายที่เป็นอุปสรรคในการเดินอากาศ สนับสนุนให้ประชาชนได้เข้าถึงการเดินทางด้วยความสะดวก จัดให้มีสนามบินในแต่ละภูมิภาคอย่างพอเพียง สนับสนุนให้เกิดอุตสาหกรรมการบินและอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้อง สนับสนุนให้เกิดการขนส่งและลดต้นทุนในการขนส่งทางอากาศ เปิดโอกาสให้เอกชนได้เข้ามาลงทุนในอุตสาหกรรมการบินและขนส่งให้มากขึ้น ส่งเสริมให้ใช้ประโยชน์ในสนามบินเมืองรองให้มากขึ้น สร้างโครงข่ายการเดินทางและขนส่งด้วยอากาศยานให้ครอบคลุมทั่วประเทศ

(๒) สนับสนุนรถยนต์พลังงานไฟฟ้าและพลังงานสะอาดอื่น ๆ ลดภาษีนำเข้าให้สิทธิพิเศษในการลงทุนนำรถพลังงานสะอาดมาใช้เป็นรถขนส่งสาธารณะ ควบคุมและสั่งการด้วยเทคโนโลยีสมัยใหม่เพื่อยกระดับการบริการขนส่งสาธารณะ เพื่อความสะดวก ตรงเวลาและความปลอดภัยของผู้โดยสาร

(๓) สนับสนุนการวางโครงข่ายโครงข่ายไฟฟ้า และพัฒนาระบบรางในจังหวัดที่เป็นเมืองใหญ่ เพื่อจัดการการขนส่งให้มีประสิทธิภาพและยกระดับการบริการสาธารณะ

(๔) ขยายโครงข่ายไฟฟ้าความเร็วสูงไปยังจังหวัดที่เป็นเมืองใหญ่ที่สำคัญ เชื่อมโยงการขนส่งระหว่างประเทศให้รวดเร็วและปลอดภัย

(๕) สนับสนุนการใช้รถสาธารณะ จัดที่จอดรถส่วนตัวให้เพียงพอสร้างแรงจูงใจให้เกิดการใช้รถส่วนตัวให้น้อยที่สุด จัดการจราจรในเมืองใหญ่ให้เป็นระบบบริหารจัดการจราจร ให้เชื่อมโยงด้วยระบบการบริหารจราจร ด้วยเทคโนโลยีสมัยใหม่และควบคุมสั่งการอย่างมีประสิทธิภาพ

ข้อ ๑๘ นโยบายด้านอุตสาหกรรม

พรรคยุทธศาสตร์ชาติสนับสนุนส่งเสริมการลงทุนการผลิตในภาคอุตสาหกรรม ทั้งธุรกิจขนาดใหญ่ ธุรกิจขนาดกลาง ธุรกิจขนาดย่อม ตลอดจนวิสาหกิจชุมชน เพื่อให้ผู้ประกอบการทุกภาคส่วนมีความเข้มแข็ง ตั้งแต่ชุมชนจนถึงระดับประเทศ ให้สิทธิพิเศษและแรงจูงใจในการลงทุนในพื้นที่พิเศษ จัดโซนนิ่ง และกลุ่มเมืองเขตอุตสาหกรรมพิเศษ เพิ่มศักยภาพให้ผู้ประกอบการให้แข่งขันในระดับโลกได้

ข้อ ๑๙ นโยบายด้านกฎหมายและความยุติธรรม

พรรคยุทธศาสตร์ชาติ ส่งเสริมให้บังคับใช้กฎหมายอย่างเป็นธรรมและเท่าเทียมกับประชาชน โดยคำนึงถึงสิทธิและความเสมอภาคของประชาชนและจัดตั้งหน่วยงานให้ความช่วยเหลือทางด้านกฎหมาย กับประชาชน จัดตั้งองค์กรตรวจสอบหน่วยงานของรัฐที่เข้มแข็ง เพื่อสร้างความเป็นธรรมและยุติธรรม แก่ประชาชนอย่างเท่าเทียมกันทุกคน และปรับปรุงแก้ไขกฎหมายทุกฉบับที่ล้าสมัยให้สอดคล้องกับสถานการณ์ยุคปัจจุบัน

ข้อ ๒๐ นโยบายด้านความมั่นคง

พรรคยุทธศาสตร์ชาติได้เล็งเห็นถึงปัญหาความต่อความมั่นคงที่ส่งผลกระทบต่อประชาชน และประเทศชาติ ภัยคุกคามจากการค้ายาเสพติด การก่อการร้าย และอาชญากรรมต่าง ๆ พรรคจึงสนับสนุน ให้เพิ่มมาตรการการรักษาความปลอดภัยในทุกพื้นที่อย่างเข้มแข็ง สร้างหน่วยงานที่ดูแลความปลอดภัย อย่างเป็นระบบ นำเทคโนโลยีเข้ามาสนับสนุนการทำงานอย่างมีประสิทธิภาพและการวางโครงข่าย การรักษาความปลอดภัยในเชิงรุก สร้างความตื่นตัวและการมีส่วนร่วมของประชาชนในการให้ความร่วมมือกับ ภาครัฐมากขึ้น

ข้อ ๒๑ นโยบายด้านต่างประเทศ

พรรคยุทธศาสตร์ชาติเร่งฟื้นฟูบทบาทระหว่างประเทศ เสริมสร้างมิตรภาพในทุกระดับ วางตัวเป็นกลางในความขัดแย้งใด ๆ และเป็นมิตรกับทุกประเทศ

(๑) ส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศในกลุ่มประเทศตลาดใหม่ เร่งเปิดความสัมพันธ์ทางการค้าในกลุ่มประเทศตลาดใหม่มากขึ้น ส่งออกสินค้าและบริการของไทยทั้งรูปแบบการค้าขาย และการให้เปล่า

(๒) สนับสนุนให้มีการส่งออกวัฒนธรรมการบริโภคสินค้าไทยไปในทุกภูมิภาคของโลก ให้มีหน่วยงานตัวแทนประเทศไทยในการช่วยเหลือทางด้านอาหารและการแพทย์แบบให้เปล่า

(๓) สนับสนุนการแลกเปลี่ยนสินค้าระหว่างประเทศกับสินค้าทางการเกษตรของไทย ให้แพร่หลาย

(๔) สนับสนุนการนำเข้าและส่งออกให้มีความคล่องตัวมากขึ้น ลดกำแพงภาษี และให้สิทธิพิเศษกับประเทศเพื่อนบ้านเมื่อขนส่งสินค้าผ่านท่าเรือหรือช่องทางการส่งออกของไทย

(๕) ให้การสนับสนุนและการช่วยเหลือประเทศที่ประสบภัยพิบัติต่าง ๆ อย่างทั่วถึง ทั้งด้านอาหาร การแพทย์และการกู้ภัยสาธารณชนขนาดใหญ่

ข้อ ๒๒ นโยบายด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

พรรคยุทธศาสตร์ชาติให้ความสำคัญกับปัญหาความไม่สมดุลของธรรมชาติ ทำให้เกิดภัยธรรมชาติ เช่น น้ำท่วม แผ่นดินยุบ ป่าไม้ถูกทำลาย อากาศเป็นพิษ พื้นดินถูกทำลาย ต้องฟื้นฟูสังคมชุมชน ให้มีความเข้มแข็งและสามารถรักษาผลประโยชน์ของส่วนรวมไว้ เช่น เร่งฟื้นฟูป่าไม้ ปรับปรุงสภาพดิน ดุแลต้นน้ำอย่างเป็นระบบด้วยหลักวิชาการสมัยใหม่ การบริหารจัดการน้ำและบริหารจัดการทรัพยากรแร่ธาตุ ก๊าซ น้ำมัน และพลังงานทดแทนให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับประเทศชาติและประชาชน

ข้อ ๒๓ นโยบายด้านวัฒนธรรมและศาสนา

พรรคยุทธศาสตร์ชาติ สนับสนุนและอนุรักษ์ขนบธรรมเนียมประเพณีทางด้านวัฒนธรรมไทย ในทุก ๆ ด้าน ดำรงไว้ให้เป็นเอกลักษณ์ประจำท้องถิ่นนั้น ให้นานาประเทศรับรู้ถึงความสวยงามของวัฒนธรรมไทย รวมถึงให้ความสำคัญศาสนาทุกศาสนาในประเทศไทย

ข้อ ๒๔ นโยบายด้านเพศเสรี

ปัจจุบันประเทศไทยมีความหลากหลายทางเพศมากขึ้น หรือมีเพศทางเลือกจำนวนมาก พรรคยุทธศาสตร์ชาติ จึงให้ความสำคัญกับความหลากหลายทางเพศ จึงมีนโยบายเปิดโอกาสให้มีการเลือกเพศแห่งตนอย่างเสรี การแต่งงานและการจดทะเบียนสมรสระหว่างเพศเดียวกันสามารถทำได้ และได้รับสิทธิคุ้มครองตามกฎหมาย มีสิทธิและศักดิ์เท่าเทียมกันทุกเพศ เช่นเดียวกับการแต่งงานระหว่างชายกับหญิง เพื่อให้สอดคล้องกับยุคปัจจุบัน ตลอดจนการปฏิบัติในทางกฎหมายอื่น เช่น เอกสารการรับรองการแต่งงานเพศเดียวกัน การรับมรดกระหว่างคู่สมรสเพศเดียวกัน การได้รับสวัสดิการของคู่สมรสเพศเดียวกัน

ข้อ ๒๕ นโยบายคนไทยเท่าเทียม

กลุ่มชาติพันธุ์ต้องเพิ่มสิทธิ สนับสนุนให้ประชาชนที่อาศัยอยู่ในประเทศไทยและยังไม่ได้สิทธิการเป็นคนไทยได้สิทธิเพิ่มมากขึ้นโดยไม่มีผู้ใดตกหล่น สนับสนุนให้มีตัวแทนของกลุ่มชาติพันธุ์นั้น ๆ ได้มีบทบาทในสังคมมากขึ้น สนับสนุนสังคมพหุวัฒนธรรมของกลุ่มชาติพันธุ์ต่าง ๆ เพิ่มสิทธิพลเมืองพื้นที่สูง และกลุ่มชาติพันธุ์ให้มีสิทธิในการทำงาน การเข้ารับราชการและการเข้าถึงการบริการของรัฐ การเข้าถึงสิทธิการรักษาพยาบาลอย่างทั่วถึง

หมวด ๔

โครงสร้างการบริหารพรรคการเมือง และตำแหน่งต่าง ๆ ในพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ส่วนที่ ๑

โครงสร้างการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ข้อ ๒๖ โครงสร้างของพรรคยุทธศาสตร์ชาติ ประกอบด้วย

- (๑) คณะกรรมการบริหารพรรค
- (๒) คณะกรรมการสาขาพรรค
- (๓) ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ส่วนที่ ๒

คณะกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ข้อ ๒๗ ให้มีกรรมการคณะหนึ่งเป็นคณะกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติมีจำนวนไม่น้อยกว่า ๗ คน แต่ไม่เกิน ๙๙ คน ประกอบด้วย

- (๑) หัวหน้าพรรค
- (๒) รองหัวหน้าพรรค
- (๓) เลขาธิการพรรค
- (๔) เภรัณญิกพรรค
- (๕) นายทะเบียนสมาชิกพรรค
- (๖) โฆษกพรรค
- (๗) กรรมการบริหารพรรค

ข้อ ๒๘ การเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคให้ดำเนินการในที่ประชุมใหญ่พรรค โดยการลงคะแนนลับ ตามลำดับ ดังนี้

(๑) ให้ที่ประชุมใหญ่กำหนดจำนวนของคณะกรรมการบริหารพรรคตามข้อ ๒๖

(๒) ให้ที่ประชุมใหญ่เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคจนครบจำนวนตามที่กำหนดใน (๑) ซึ่งในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเลือกตั้งเป็นกรรมการบริหารพรรคแต่ละตำแหน่ง ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุมรับรองไม่น้อยกว่าสิบคน และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อต้องอยู่ในที่ประชุม

ข้อ ๒๙ กรรมการบริหารพรรคต้องเป็นสมาชิกพรรค อายุไม่ต่ำกว่า ๒๐ ปี มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละ ๔ ปี นับแต่วันที่ที่ประชุมใหญ่พรรคเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่

ข้อ ๓๐ ประธานสภาผู้แทนราษฎรและรองประธานสภาผู้แทนราษฎรจะเป็นกรรมการบริหารพรรคมิได้

ข้อ ๓๑ ความเป็นกรรมการบริหารพรรคสิ้นสุดลงเฉพาะตัว เมื่อ

- (๑) ตาย
- (๒) ลาออก
- (๓) ขาดจากสมาชิกภาพ
- (๔) อื่น ๆ ตามที่กฎหมาย หรือข้อบังคับพรรคกำหนด

เมื่อตำแหน่งกรรมการบริหารพรรคว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้หัวหน้าพรรคแต่งตั้งกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งที่เหมาะสมเข้าทำหน้าที่แทนจนกว่าจะมีการเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่างซึ่งต้องกระทำภายใน ๙๐ วัน นับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

ข้อ ๓๒ กรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติทั้งคณะพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ

- (๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค
- (๒) ความเป็นกรรมการบริหารพรรคของหัวหน้าพรรคสิ้นสุดลงตามข้อ ๓๐
- (๓) กรรมการบริหารพรรคว่างลงเกินกึ่งหนึ่งของกรรมการบริหารพรรคทั้งหมด

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๒) ให้รองหัวหน้าพรรคตามลำดับทำหน้าที่แทนหัวหน้าพรรค ถ้าไม่มีรองหัวหน้าพรรคให้กรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ประชุมเลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน และให้เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่กรรมการบริหารพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะยกเว้นตาม (๒) ให้เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่ ภายใน ๔๕ วันนับแต่วันที่กรรมการบริหารพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ

ในกรณีที่มีเหตุให้กรรมการบริหารพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ ให้กรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมีการเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่

ข้อ ๓๓ คณะกรรมการบริหารพรรคมีหน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรคให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบาย และข้อบังคับพรรค มติของที่ประชุมใหญ่พรรค รวมตลอดทั้งระเบียบ ประกาศ และคำสั่งของคณะกรรมการเลือกตั้งซึ่งต้องกระทำด้วยความรอบคอบ ระมัดระวัง และซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน

(๒) ควบคุมและกำกับดูแลมิให้สมาชิกพรรคหรือผู้ดำรงตำแหน่งในพรรคกระทำการในลักษณะที่อาจทำให้การเลือกตั้งหรือการเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรืออาจเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใดซึ่งสมัครเข้ารับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา ไม่ว่าจะโดยทางตรงหรือทางอ้อม

(๓) ให้ความเห็นชอบในการจัดทำแผนหรือโครงการที่จะดำเนินกิจกรรมตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมือง

(๔) ดำเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคให้เป็นไปตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมือง

(๕) บริหารการเงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดของพรรค และสาขาพรรค ตลอดจนจัดทำบัญชีตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมืองให้ถูกต้องตามความเป็นจริง

(๖) ตรวจสอบและควบคุมมิให้มีการนำเงินหรือทรัพย์สินของพรรคไปใช้จ่ายเพื่อการอื่นใดนอกจากที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมือง

(๗) กรณีพรรคสิ้นสุดสภาพความเป็นพรรคการเมือง หรือยุบพรรคยังคงต้องปฏิบัติหน้าที่อยู่จนกว่าการชำระบัญชีจะแล้วเสร็จ แต่จะดำเนินกิจกรรมทางการเมืองในนามพรรคที่สิ้นสุดสภาพความเป็นพรรค หรือยุบพรรคมิได้

(๘) ออกกฎระเบียบและจัดตั้งหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อปฏิบัติงานให้เป็นไปตามนโยบายพรรค และข้อบังคับพรรค

(๙) ควบคุมไม่ให้พรรค และผู้ซึ่งพรรคส่งเข้าสมัครรับเลือกตั้งใช้จ่ายเกินวงเงินตามที่กฎหมายกำหนด

(๑๐) เลิกพรรค สาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๑๑) กำหนดให้มีการประชุมใหญ่พรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง และรายงานกิจกรรมด้านต่าง ๆ ต่อที่ประชุมใหญ่พรรค

(๑๒) แต่งตั้งและถอดถอนผู้ปฏิบัติงานของพรรคในกิจการต่าง ๆ ของพรรค และคณะทำงานเฉพาะกิจทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค

(๑๓) พิจารณาลงโทษสมาชิกพรรค

ข้อ ๓๔ กรรมการบริหารพรรคแต่ละตำแหน่งมีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) หัวหน้าพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑.๑) เป็นประธานของคณะกรรมการบริหารพรรคและเป็นผู้เรียกประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค ตลอดจนดำเนินการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค

(๑.๒) เป็นผู้เรียกประชุมใหญ่ของพรรคตามความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรคและเป็นประธานของที่ประชุมใหญ่พรรคตลอดจนดำเนินการประชุมใหญ่พรรค

(๑.๓) เป็นผู้เรียกประชุมร่วมระหว่างคณะกรรมการบริหารพรรคกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรค และเป็นประธานของที่ประชุมตลอดจนเป็นผู้ดำเนินการประชุมดังกล่าว

(๑.๔) เป็นผู้ลงนามประกาศ กฎระเบียบ มติของพรรคและคำสั่งพรรค

(๑.๕) ในกรณีที่มีความจำเป็นในการดำเนินการทางการเมืองให้มีอำนาจปฏิบัติการ
ในนามของพรรคได้โดยความเห็นชอบของกรรมการบริหารพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการ
บริหารพรรคเท่าที่มีอยู่ในขณะนั้นและให้ถือว่าการดำเนินการนั้นเป็นมติพรรค

(๑.๖) อำนาจอื่น ๆ ตามที่กำหนดไว้ในกฎหมาย และข้อบังคับพรรค

(๒) รองหัวหน้าพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่หัวหน้าพรรค หรือคณะกรรมการ
บริหารพรรคมอบหมาย

(๓) เลขานุการพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(๓.๑) เป็นผู้ตรวจสอบและกำกับดูแลกิจการทั้งปวงของพรรคตามที่คณะกรรมการ
บริหารพรรคมอบหมายและให้รับผิดชอบโดยตรงจากหัวหน้าพรรคหรือผู้ทำหน้าที่แทนหัวหน้าพรรค
ในกิจการที่หัวหน้าพรรค มอบหมายให้ปฏิบัติ

(๓.๒) เป็นผู้เสนอรายงานต่อคณะกรรมการบริหารพรรคที่ประชุมร่วมคณะกรรมการ
บริหารพรรคและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคและต่อที่ประชุมใหญ่พรรค

(๓.๓) เป็นเลขานุการของที่ประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคที่ประชุมร่วม
คณะกรรมการบริหารพรรค คณะที่ปรึกษาพรรค และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรค
และที่ประชุมใหญ่พรรค

(๓.๔) เป็นผู้กำกับดูแลการบริหารงานของสำนักงานใหญ่พรรค

(๔) เภรัณยูพรรค มีหน้าที่ในการควบคุมรายรับ รายจ่ายเงิน บัญชีทรัพย์สินหนี้สิน
และงบการเงินของพรรคตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคกำหนด

(๕) นายทะเบียนสมาชิกพรรค มีหน้าที่และอำนาจเกี่ยวกับการตรวจสอบคุณสมบัติ
ลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครเข้ามาเป็นสมาชิกพรรค และจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรค ให้ตรงตามความเป็นจริง
และต้องให้สมาชิกพรรคตรวจดูได้โดยสะดวก ณ สำนักงานใหญ่ของพรรค รวมทั้งประกาศชื่อ
และนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปด้วย เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบ
ความถูกต้อง

(๖) โฆษกพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(๖.๑) แลกเปลี่ยนที่ประชุมของพรรคและแถลงกิจการต่าง ๆ ของพรรค

(๖.๒) ประชาสัมพันธ์งานของพรรคตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย

(๗) กรรมการบริหารพรรค มีหน้าที่และอำนาจเกี่ยวกับงานทั่ว ๆ ไปของพรรค

ส่วนที่ ๓

สาขาพรรค

ข้อ ๓๕ ภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่นายทะเบียนพรรคการเมืองรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคยุทธศาสตร์ชาติ ต้องดำเนินการให้มีสาขาพรรคในแต่ละภาคตามบัญชีรายชื่อภาคและจังหวัดที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนด อย่างน้อยภาคละหนึ่งสาขา โดยสาขาพรรคแต่ละสาขาต้องมีสมาชิกพรรคที่มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือเขตจังหวัดตั้งแต่ห้าร้อยคนขึ้นไป

ข้อ ๓๖ สมาชิกที่มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือเขตจังหวัดใดตั้งแต่ห้าร้อยคนขึ้นไป อาจจัดประชุมเพื่อดำเนินการเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคตามที่นายทะเบียนพรรคการเมืองประกาศกำหนด โดยในการประชุมดังกล่าวต้องมีสมาชิกเข้าร่วมไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยคนเพื่อเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรค กำหนดสถานที่ตั้งสาขาพรรค และอื่น ๆ ตามที่ที่ประชุมกำหนด และเมื่อหัวหน้าพรรคได้ประกาศการจัดตั้งสาขาพรรคแล้ว ให้หัวหน้าพรรคแจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบภายในสิบห้าวันนับแต่วันประกาศจัดตั้ง

ข้อ ๓๗ คณะกรรมการสาขาพรรค มีจำนวนไม่น้อยกว่า ๗ คน ประกอบด้วย

- (๑) หัวหน้าสาขาพรรค
- (๒) รองหัวหน้าสาขาพรรค
- (๓) เลขานุการสาขาพรรค
- (๔) เภรัญญิกสาขาพรรค
- (๕) นายทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค
- (๖) โฆษกสาขาพรรค
- (๗) กรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๓๘ กรรมการสาขาพรรคต้องเป็นสมาชิกพรรค มีอายุไม่ต่ำกว่า ๒๐ ปี มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละ ๔ ปี นับแต่วันที่ประกาศคณะกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๓๙ การเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคให้ดำเนินการในที่ประชุมจัดตั้งสาขาพรรคหรือที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค โดยการลงคะแนนเปิดเผยโดยการยกมือรับรอง แล้วแต่กรณี ดังนี้

- (๑) ให้ที่ประชุมกำหนดจำนวนคณะกรรมการสาขาพรรคตามข้อ ๓๖

(๒) เลือกหัวหน้าสาขาพรรคเป็นลำดับแรกแล้วเลือกตำแหน่งอื่น ๆ จนครบตาม (๑)

(๓) การเสนอชื่อบุคคลที่จะได้รับเลือกตั้งเป็นคณะกรรมการสาขาพรรคจะต้องมีผู้รับรองไม่น้อยกว่า ๒ คน ผู้รับรองและผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งต้องอยู่ในที่ประชุมจัดตั้งสาขาพรรค หรือที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค แล้วแต่กรณี

ข้อ ๔๐ คณะกรรมการสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรค ให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายพรรค ข้อบังคับพรรค และมติของที่ประชุมใหญ่พรรค รวมตลอดทั้งระเบียบ ประกาศ และคำสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๒) ส่งเสริมให้สมาชิก และประชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข การใช้สิทธิและเสรีภาพอย่างมีเหตุผล และมีความรับผิดชอบต่อสังคม และความรู้เกี่ยวกับหน้าที่ของปวงชนชาวไทย

(๓) ร่วมกับประชาชนในการหาแนวทางการพัฒนาประเทศ และการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคมอย่างมีเหตุผลโดยคำนึงถึงความสมดุลระหว่างการพัฒนาด้านวัตถุกับการพัฒนาด้านจิตใจ และความอยู่เย็นเป็นสุขของประชาชนประกอบกัน

(๔) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดำเนินกิจกรรมทางการเมือง รวมตลอดทั้งการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐและการดำเนินงานขององค์กรอิสระอย่างมีเหตุผล

(๕) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความสามัคคีปรองดอง รู้จักยอมรับในความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตที่แตกต่าง และแก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองโดยสันติวิธี เพื่อประโยชน์สุขของประเทศชาติและประชาชน

(๖) กิจกรรมอื่นอันจะยังประโยชน์ต่อการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข รวมทั้งการพัฒนาพรรคการเมืองให้เป็นสถาบันทางการเมืองของประชาชน ทั้งนี้ ตามที่ได้รับเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง

ข้อ ๔๑ กรรมการสาขาพรรคแต่ละตำแหน่งมีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) หัวหน้าสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑.๑) จัดให้มีบัญชีรับ และจ่ายเงินของสาขาพรรค

(๑.๒) จัดทำบัญชีรายชื่อพร้อมที่อยู่ของสมาชิกพรรคที่มีภูมิลำเนาในเขตจังหวัด ซึ่งเป็นที่ตั้งของสาขาพรรค

(๑.๓) เป็นผู้แทนของสาขาพรรค และเป็นผู้รับผิดชอบในกิจกรรมทั้งปวงของสาขาพรรค

(๑.๔) เป็นหัวหน้าของคณะกรรมการสาขาพรรคเรียกประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค และเป็นประธานการประชุม

(๑.๕) เรียกประชุมใหญ่สาขาพรรคโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการสาขาพรรค และเป็นประธานของที่ประชุม ตลอดจนดำเนินการประชุม

(๑.๖) มีสิทธิยับยั้งมติคณะกรรมการสาขาพรรค หรือคณะกรรมการอื่น ๆ ที่คณะกรรมการสาขาพรรคจัดตั้งขึ้นเพื่อขอให้มีการทบทวนมติในกรณีความจำเป็น แต่ทั้งนี้ ต้องไม่เกินสามวัน ซึ่งหากพ้นกำหนดดังกล่าวให้ถือว่ามติของที่ประชุมนั้นมีผลใช้บังคับ

(๑.๗) ในกรณีที่มีความจำเป็นในการดำเนินการทางการเมือง ให้มีอำนาจปฏิบัติการในนามของสาขาพรรคได้ โดยความเห็นชอบของกรรมการสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการสาขาพรรคเท่าที่มีอยู่ในขณะนั้นและให้ถือว่าการดำเนินการนั้นเป็นมติของสาขาพรรค

(๑.๘) อำนาจอื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคกำหนด

(๒) รองหัวหน้าสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่หัวหน้าสาขาคอมบหมาย

(๓) เลขานุการสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๓.๑) ตรวจสอบและกำกับดูแลกิจการทั้งปวงของสาขาพรรคตามที่คณะกรรมการสาขาคอมบหมาย และให้รับผิดชอบโดยตรงจากหัวหน้าสาขาพรรคในกิจการที่หัวหน้าสาขาคอมบหมายให้ปฏิบัติ

(๓.๒) เสนอรายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคและที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค

(๓.๓) เป็นเลขานุการของที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคและที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค

(๓.๔) กำกับดูแลการบริหารงานของสำนักงานสาขาพรรค

(๔) เภรัญญิกสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจในการควบคุม รายรับ รายจ่าย บัญชีทรัพย์สิน หนี้สิน และงบการเงินของสาขาพรรคตามที่คณะกรรมการสาขาพรรคกำหนด

(๕) นายทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจในการตรวจสอบคุณสมบัติ และลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครเข้าเป็นสมาชิกพรรค และจัดทำทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค

(๖) โฆษกสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๖.๑) แลกเปลี่ยนที่ประชุมและกิจการต่าง ๆ ของสาขาพรรค

(๖.๒) ประชาสัมพันธ์งานของสาขาพรรคตามที่คณะกรรมการสาขาพรรค

มอบหมาย

(๗) กรรมการสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่คณะกรรมการสาขาหรือหัวหน้าสาขา

มอบหมาย

ข้อ ๔๒ ความเป็นกรรมการสาขาพรรคสิ้นสุดลงเฉพาะตัว เมื่อ

(๑) ตาย

(๒) ลาออก

(๓) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๔) ครบวาระ

(๕) อื่น ๆ ตามที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

เมื่อตำแหน่งกรรมการสาขาพรรคการเมืองว่างลงตาม (๑) (๒) (๓) หรือ (๔) ให้หัวหน้าสาขาพรรค แต่งตั้งกรรมการสาขาพรรคคนใดคนหนึ่งที่เหมาะสมเข้าทำหน้าที่แทน จนกว่าจะมีการเลือกตั้ง แทนตำแหน่งที่ว่างซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง หากตำแหน่งหัวหน้า สาขาพรรคว่างลงตาม (๑) (๒) (๓) หรือ (๔) ให้รองหัวหน้าสาขาพรรคลำดับต้นทำหน้าที่แทน ถ้าไม่มีรองหัวหน้าสาขาพรรค ให้กรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่เลือกกรรมการสาขาพรรคคนใดคนหนึ่ง ทำหน้าที่แทน และให้มีอำนาจเรียกประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งหัวหน้าสาขาพรรคแทนตำแหน่งที่ว่าง ภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

ข้อ ๔๓ กรรมการสาขาพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) กรรมการสาขาพรรคว่างลงเกินกึ่งหนึ่งของกรรมการสาขาพรรคทั้งหมด

เมื่อคณะกรรมการสาขาพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ ให้หัวหน้าสาขาพรรคมีอำนาจในการเรียกประชุมใหญ่ เพื่อดำเนินการเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ ภายในสี่สิบห้าวัน นับแต่วันที่พ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ

ในกรณีที่มีเหตุให้คณะกรรมการสาขาพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ ให้คณะกรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่ให้ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมีการเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่

ในกรณีที่ไม่มีกรรมการสาขาพรรคเหลืออยู่ หรือมีแต่ไม่ยินยอมดำเนินการเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ คณะกรรมการบริหารพรรคจะดำเนินการเอง หรือจะมอบหมายให้สมาชิกสาขาพรรคจำนวนหนึ่งดำเนินการแทนก็ได้

ข้อ ๔๔ เมื่อดำเนินการจัดตั้งสาขาพรรคครบตามที่กำหนดในมาตรา ๓๓ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ แล้ว หากต่อมาภายหลังมีสาขาพรรคไม่ครบตามมาตรา ๓๓ ให้ดำเนินการจัดตั้งสาขาพรรคให้ครบตามมาตรา ๓๓ ภายในหกสิบวัน นับแต่วันที่สาขาพรรคมีจำนวนไม่ครบตามมาตรา ๓๓

ส่วนที่ ๔

ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๔๕ ในจังหวัดใดที่มีได้เป็นที่ตั้งสาขาพรรค ถ้ามีสมาชิกซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดนั้น เกินหนึ่งร้อยคนพรรคอาจแต่งตั้งสมาชิกซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดนั้น ซึ่งมาจากการเลือกของสมาชิกด้วยกันเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๔๖ การแต่งตั้งตัวแทนพรรคประจำจังหวัด เมื่อจังหวัดใดที่มีสมาชิกพรรคที่มีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดเกินหนึ่งร้อยคน ให้สมาชิกพรรคไม่น้อยกว่าห้าสิบคนจัดประชุมเพื่อดำเนินการเลือกตัวแทนพรรคประจำจังหวัด โดยการลงคะแนนแบบเปิดเผยโดยการยกมือรับรอง การลงคะแนนให้สมาชิกพรรคมีสิทธิลงคะแนนเลือกได้หนึ่งคน เมื่อลงคะแนนเสร็จสิ้นแล้วให้นำคะแนน และประกาศผลการนับคะแนนแล้วรายงานชื่อสมาชิกพรรคซึ่งได้รับคะแนนลำดับสูงสุดสามลำดับแรกให้หัวหน้าพรรคโดยเร็ว และให้หัวหน้าพรรคแต่งตั้งสมาชิกพรรคที่ได้รับคะแนนสูงสุดเรียงตามลำดับเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดจำนวนไม่เกิน ๓ คน ในกรณีที่คะแนนเท่ากันให้เป็นอำนาจของหัวหน้าพรรคในการพิจารณาแต่งตั้ง และให้หัวหน้าพรรคแจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่แต่งตั้งตัวแทนสาขาพรรคประจำจังหวัด

ในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเสนอชื่อเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุมรับรองไม่น้อยกว่า ๒ คน และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อควรอยู่ในที่ประชุม

บุคคลตามวรรคหนึ่งที่ได้รับการเสนอชื่อเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดต้องได้รับความยินยอมจากบุคคลนั้น หากผู้ได้รับการเสนอชื่อไม่อยู่ในที่ประชุมให้มีหนังสือยินยอมการดำรงตำแหน่ง

ในกรณีที่ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดลำดับแรกไม่อยู่ หรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้หัวหน้าพรรคแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดที่ได้รับเลือกในลำดับถัดไปเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๔๗ ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดต้องเป็นสมาชิกพรรค และมีอายุไม่ต่ำกว่า ๒๐ ปี มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละ ๔ ปี นับแต่วันที่ประกาศแต่งตั้งเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๔๘ ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดมีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรคให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายพรรค ข้อบังคับพรรค และมติของที่ประชุมใหญ่พรรค รวมตลอดทั้งระเบียบ ประกาศ และคำสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๒) ส่งเสริมให้สมาชิก และประชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

(๓) ร่วมกับประชาชนในการหาแนวทางการพัฒนาประเทศ และการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคมอย่างมีเหตุผลโดยคำนึงถึงความสมดุลระหว่างการพัฒนาด้านวัตถุกับการพัฒนาด้านจิตใจ และความอยู่เย็นเป็นสุขของประชาชนประกอบกัน

(๔) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดำเนินกิจกรรมทางการเมือง รวมตลอดทั้งการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐและการดำเนินงานขององค์กรอิสระอย่างมีเหตุผล

(๕) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความสามัคคีปรองดอง รู้จักยอมรับในความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตที่แตกต่าง และแก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองโดยสันติวิธี เพื่อประโยชน์สุขของประเทศชาติและประชาชน

(๖) กิจกรรมอื่นอันจะยังประโยชน์ต่อการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข รวมทั้งการพัฒนาพรรคให้เป็นสถาบันทางการเมืองของประชาชน ทั้งนี้ ตามที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง

ข้อ ๔๙ ความเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดสิ้นสุดลง เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) ตาย

(๓) ลาออก

(๔) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๕) หัวหน้าพรรคโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรคสั่งให้ออกจากการเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๖) อื่น ๆ ตามที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

ในกรณีตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดพ้นจากตำแหน่งตาม (๑) ให้ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมีการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดขึ้นใหม่ และให้จัดประชุมสมาชิกเพื่อดำเนินการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดภายในหกสิบวัน นับแต่วันที่ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดครบวาระการดำรงตำแหน่ง

หากตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดว่างลงตาม (๒) (๓) (๔) (๕) และ (๖) ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดที่เหลืออยู่ อาจเรียกประชุมสมาชิกเพื่อดำเนินการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกเพิ่มเติมก็ได้ ทั้งนี้ ให้อยู่ในตำแหน่งได้เพียงเท่าวาระที่เหลืออยู่ของตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดที่แต่งตั้งขึ้นก่อนการเลือกแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกเพิ่มเติม

ในกรณีที่ไม่มีตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดเหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ ตาม (๒) (๓) (๔) (๕) และ (๖) ให้ถือว่าตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดดังกล่าวสิ้นสุดสภาพไป

หมวด ๕

การบริหารจัดการสาขาพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๕๐ การบริหารจัดการสาขาพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

(๑) ให้มีการรับสมัครสมาชิกพรรค

(๒) ให้มีการจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคในพื้นที่ที่รับผิดชอบของสาขาพรรค

(๓) ประกาศชื่อ และนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป

ข้อ ๕๑ การบริหารจัดการตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๑) ให้มีการรับสมัครสมาชิกพรรค

(๒) ให้มีการจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคในพื้นที่ที่รับผิดชอบของตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๓) ประกาศชื่อ และนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป

หมวด ๖

การประชุม

ส่วนที่ ๑

การประชุมใหญ่พรรค

ข้อ ๕๒ คณะกรรมการบริหารพรรคต้องจัดให้มีการประชุมใหญ่สามัญของพรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง

ข้อ ๕๓ สมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสี่ของจำนวนสมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือกรรมการบริหารพรรคจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจำนวนกรรมการบริหารพรรค หรือสมาชิกจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของจำนวนสมาชิกทั้งหมดที่มีอยู่ของพรรค หรือไม่น้อยกว่าสองร้อยห้าสิบคน แล้วแต่จำนวนใดจะน้อยกว่า มีสิทธิเข้าชื่อกันยื่นคำร้องขอให้จัดการประชุมใหญ่วิสามัญของพรรคได้

ข้อ ๕๔ องค์ประชุมของที่ประชุมใหญ่พรรคยุทธศาสตร์ชาติ ประกอบด้วย

(๑) กรรมการบริหารพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการบริหารพรรคทั้งหมด

(๒) ผู้แทนของสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสาขาพรรค ซึ่งในจำนวนนี้จะต้องประกอบด้วยผู้แทนของสาขาพรรคไม่น้อยกว่าสองสาขาซึ่งมาจากต่างภาคกัน

(๓) ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๔) สมาชิกพรรค

ข้อ ๕๕ องค์ประชุมใหญ่ของพรรคตามข้อ ๕๒ ต้องมีรวมกันทั้งหมดไม่น้อยกว่าสองร้อยห้าสิบคน การลงมติให้ถือเสียงข้างมากของที่ประชุม ในกรณีที่มีเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

ข้อ ๕๖ ให้หัวหน้าพรรคเป็นประธานในที่ประชุมใหญ่ ถ้าหัวหน้าพรรคไม่มาประชุม ให้รองหัวหน้าพรรคลำดับต้นทำหน้าที่แทน ถ้ารองหัวหน้าพรรคไม่มาประชุมให้ที่ประชุมใหญ่เลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งเป็นประธาน และให้เลขาธิการพรรคเป็นเลขานุการที่ประชุม แต่ถ้าเลขาธิการพรรคไม่มาประชุม หรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ให้ที่ประชุมใหญ่เลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

ข้อ ๕๗ การดำเนินกิจการดังต่อไปนี้ ให้กระทำโดยที่ประชุมใหญ่ของพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

(๑) การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำประกาศอุดมการณ์ทางการเมืองของพรรค หรือนโยบายของพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

(๒) การแก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรค

(๓) การเลือกตั้งหัวหน้าพรรค เลขาธิการพรรค เภรัณูพิภพพรรค นายทะเบียนสมาชิกพรรค และกรรมการบริหารอื่นของพรรค

(๔) การเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรค

(๕) ให้ความเห็นชอบรายงานการเงิน และการดำเนินกิจการของพรรคที่ได้ดำเนินการไปในรอบปีที่ผ่านมา

(๖) กิจการที่เสนอโดยคณะกรรมการบริหารพรรค หรือหัวหน้าสาขาพรรค

(๗) กิจการอื่นตามที่กำหนดไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง กฎหมาย หรือข้อบังคับพรรค

การลงมติในที่ประชุมใหญ่ให้กระทำโดยเปิดเผย แต่การลงมติเลือกบุคคลตาม (๓) และ (๔) ให้ลงคะแนนลับ

ข้อ ๕๘ คำบอกกล่าวเรียกประชุมใหญ่ทุกราวให้หัวหน้าพรรคแจ้งกำหนดการประชุมให้สมาชิกพรรคทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าเจ็ดวัน โดยให้ระบุวัน เวลา สถานที่ และระเบียบวาระการประชุมด้วย

ส่วนที่ ๒

การประชุมใหญ่สาขาพรรค

ข้อ ๕๙ คณะกรรมการสาขาพรรคจะจัดให้มีการประชุมใหญ่สามัญสาขาพรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง หรือไม่ก็ได้

ข้อ ๖๐ องค์ประชุมของที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค ประกอบด้วย

- (๑) กรรมการสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของกรรมการสาขาพรรคทั้งหมด
- (๒) สมาชิกสาขาพรรค

ข้อ ๖๑ องค์ประกอบการประชุมใหญ่ของสาขาพรรคตามข้อ ๕๘ ต้องมีร่วมกันทั้งหมด ไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยคน

การลงมติให้ถือเสียงข้างมากของสมาชิกที่มาร่วมประชุม กรณีที่มีเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

ข้อ ๖๒ ให้หัวหน้าสาขาพรรคเป็นประธานในที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค ถ้าหัวหน้าสาขาพรรคไม่มาประชุมให้รองหัวหน้าสาขาพรรคทำหน้าที่แทน ถ้ารองหัวหน้าสาขาพรรคไม่มา หรือไม่อยู่ในที่ประชุม ให้คณะกรรมการสาขาพรรคที่มาประชุมเลือกกรรมการคนใดคนหนึ่งเป็นประธานที่ประชุม และให้เลขานุการสาขาพรรคทำหน้าที่เป็นเลขานุการในการประชุม

ข้อ ๖๓ กิจการดังต่อไปนี้ให้กระทำโดยที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค

- (๑) กิจการตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง หรือกฎหมายอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องหรือตามประกาศของคณะกรรมการเลือกตั้ง
- (๒) เลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรค หรือกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๖๔ คำบอกกล่าวเรียกประชุมใหญ่สาขาพรรคทุกราวให้หัวหน้าสาขาพรรคแจ้งกำหนดการประชุมให้สมาชิกพรรคทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าเจ็ดวัน โดยให้ระบุวัน เวลา และสถานที่ประชุมและระเบียบวาระการประชุมด้วย

ส่วนที่ ๓

การประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ข้อ ๖๕ การประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค ต้องมีกรรมการบริหารพรรคมาประชุม ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการบริหารพรรคที่มีอยู่ในขณะนั้นจึงจะเป็นองค์ประชุม ให้หัวหน้าพรรคเป็นประธานที่ประชุม ถ้าหัวหน้าพรรคไม่มาประชุม หรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้รองหัวหน้าพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่เป็นประธานที่ประชุมแทน และให้เลขาธิการพรรคเป็นเลขานุการในที่ประชุม แต่ถ้าเลขาธิการพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ที่ประชุม เลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

ข้อ ๖๖ มติของที่ประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคให้ถือเสียงข้างมาก

ส่วนที่ ๔

การประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๖๗ การประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค ต้องมีกรรมการสาขาพรรคมาประชุม ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการสาขาพรรคที่มีอยู่ในขณะนั้นจึงจะเป็นองค์ประชุม โดยให้หัวหน้าสาขาพรรคเป็นประธานในที่ประชุม หากหัวหน้าสาขาพรรคไม่อาจปฏิบัติหน้าที่หัวหน้าสาขาพรรคได้ ให้รองหัวหน้าสาขาพรรคทำหน้าที่แทน และให้เลขานุการพรรคเป็นเลขานุการในที่ประชุม ถ้าเลขานุการสาขาพรรคไม่มาประชุม หรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้รองเลขานุการสาขาพรรคทำหน้าที่แทน

ข้อ ๖๘ มติของที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคให้ถือเสียงข้างมาก

หมวด ๗

สมาชิกพรรค

ข้อ ๖๙ สมาชิกพรรคต้องมีคุณสมบัติ และไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้

(๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด ในกรณีเป็นผู้มีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติ ต้องได้สัญชาติไทยมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปี

(๒) มีอายุไม่ต่ำกว่าสิบแปดปี

(๓) ไม่เป็นบุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๙๘ (๑) (๒) (๔) (๕) (๖) (๗) (๘) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๔) (๑๖) (๑๗) หรือ (๑๘) ของรัฐธรรมนูญ

(๔) ไม่เป็นสมาชิกของพรรคการเมืองอื่น หรือผู้ยื่นคำขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองอื่น หรือผู้แจ้งการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองอื่น

ข้อ ๗๐ การสมัครเป็นสมาชิกพรรคให้ยื่นใบสมัครตามแบบพิมพ์ของพรรคด้วยตนเอง พร้อมด้วยเอกสารประกอบตามที่พรรคกำหนด สมาชิกภาพของสมาชิกพรรคเริ่มตั้งแต่ได้ชำระค่าบำรุงพรรค

ข้อ ๗๑ สมาชิกภาพของสมาชิกพรรคสิ้นสุดลง เมื่อ

(๑) ตาย

(๒) ลาออก

(๓) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามข้อ ๖๘ เว้นแต่เป็นกรณีมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญ และเป็นการบวชตามประเพณีนิยม แต่ในระหว่างมีลักษณะต้องห้ามดังกล่าวจะใช้สิทธิในฐานะสมาชิกพรรคมิได้

(๔) ไม่ชำระค่าบำรุงพรรคเป็นเวลาสองปีติดต่อกัน

(๕) พรรคมีมติให้ออกเพราะกระทำผิดวินัย หรือจรรยาบรรณอย่างร้ายแรง หรือมีเหตุร้ายแรงอื่น

(๖) พรรคสิ้นสภาพความเป็นพรรค หรือยุบพรรค

การลาออกจากสมาชิกพรรคตามวรรคหนึ่ง (๒) ให้ถือว่าสมบูรณ์เมื่อได้ยื่นใบลาออก ต่อนายทะเบียนสมาชิกพรรค หรือนายทะเบียนพรรคการเมือง

การสิ้นสุดของสมาชิกภาพตามวรรคหนึ่ง (๕) หากสมาชิกผู้นั้นดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มติของพรรคต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ของที่ประชุมร่วมของคณะกรรมการบริหารพรรค และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่สังกัดพรรค

ข้อ ๗๒ สมาชิกพรรคมีสิทธิต่าง ๆ ดังต่อไปนี้

(๑) เสนอข้อคิดเห็นอันเป็นประโยชน์ต่อพรรค

(๒) ได้รับการคัดเลือกให้เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งในนามของพรรค

(๓) ได้รับเลือกตั้งหรือแต่งตั้งเป็นผู้ปฏิบัติงาน คณะทำงาน หรือคณะกรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด หรืออนุกรรมการในคณะต่าง ๆ หรือกรรมการบริหารพรรค ตลอดจนถึงปรึกษาพรรค

(๔) อื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคจะพิจารณาเป็นแต่ละกรณีไป

ข้อ ๗๓ สมาชิกพรรค มีหน้าที่ และความรับผิดชอบต่อพรรค ดังต่อไปนี้

(๑) ร่วมรับผิดชอบต่อเสถียรภาพของพรรค และให้ความร่วมมือในกิจกรรมของพรรค ด้วยจิตสำนึกในอุดมคติของพรรคในฐานะเป็นเจ้าของพรรคร่วมกัน

(๒) สนับสนุนสมาชิกพรรคผู้ที่พรรคได้พิจารณาส่งลงสมัครรับเลือกตั้งในทุกระดับ และให้ความร่วมมือในการดำเนินงานของพรรคด้วยความเต็มใจ และบริสุทธิ์ใจเพื่อความก้าวหน้าของพรรค

(๓) ปฏิบัติตามกฎหมายระเบียบข้อบังคับของพรรคอย่างเคร่งครัด ให้การสนับสนุนนโยบาย และมติของพรรคอย่างจริงจัง

(๔) ร่วมกิจกรรมทางการเมืองของพรรคด้วยความเต็มใจและเต็มความสามารถ

ข้อ ๗๔ ความรับผิดชอบของพรรคต่อสมาชิกพรรค ดังต่อไปนี้

(๑) ดำเนินการทางการเมืองอย่างจริงจังและต่อเนื่องเพื่อให้พรรคได้ก้าวไปสู่การมีบทบาททางการเมือง และเข้าสู่การบริหารประเทศตามนโยบายของพรรคเพื่อบรรลุเป้าหมายตามอุดมการณ์

(๒) ส่งเสริมสถานภาพของสมาชิกให้มีสมรรถภาพต่อการดำรงชีวิตของตนเอง และครอบครัวและจัดกิจกรรมที่เป็นประโยชน์เพื่อสมานสามัคคีระหว่างมวลสมาชิกทั่วประเทศ

(๓) ให้สวัสดิการคุ้มครองจากอิทธิพล อำนาจมืด และส่งเสริมอาชีพให้กับมวลสมาชิก

(๔) ให้ความสำคัญแก่มวลสมาชิกพรรคทุกท่านอย่างเต็มรูปแบบ โดยให้ถือว่าสมาชิกพรรคเป็นบุคคลสำคัญและเป็นองค์กรหลักของพรรค

หมวด ๘

มาตรฐานทางจริยธรรมของสมาชิกพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

และกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ส่วนที่ ๑

มาตรฐานทางจริยธรรมอันเป็นอุดมการณ์

ข้อ ๗๕ ต้องยึดมั่นและธำรงไว้ซึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย

ข้อ ๗๖ ต้องพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย์ เอกราช อธิปไตย บูรณภาพแห่งอาณาเขต และเขตที่ประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตย เกียรติภูมิและผลประโยชน์ของชาติ ความมั่นคงของรัฐและความสงบเรียบร้อยของประชาชน

ข้อ ๗๗ ต้องถือผลประโยชน์ของประเทศชาติเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตน

ข้อ ๗๘ ต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ไม่แสวงหาประโยชน์โดยมิชอบ เพื่อตนเองหรือผู้อื่น หรือมีพฤติการณ์ที่รู้เห็นหรือยินยอมให้ผู้อื่นใช้ตำแหน่งหน้าที่ของตนแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบ

ข้อ ๗๙ ต้องไม่ขอ ไม่เรียก ไม่รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด ในประการที่อาจทำให้กระทบกระเทือนต่อการปฏิบัติหน้าที่

ข้อ ๘๐ ต้องไม่รับของขวัญกำนัล ทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใด เว้นแต่เป็นการรับจากการให้โดยธรรมจรรยา และการรับที่มีบทบัญญัติแห่งกฎหมาย ระเบียบ หรือข้อบังคับให้รับได้

ส่วนที่ ๒

มาตรฐานทางจริยธรรมอันเป็นค่านิยมหลัก

ข้อ ๘๑ ไม่กระทำการอันเป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนตนกับประโยชน์ส่วนรวม ทั้งนี้ ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม

ข้อ ๘๒ ยึดมั่นหลักนิติธรรม และประพฤติตนอยู่ในกรอบศีลธรรมอันดีของประชาชน

ข้อ ๘๓ ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความยุติธรรม เป็นอิสระ เป็นกลาง และปราศจากอคติ โดยไม่หวั่นไหวต่ออิทธิพล กระแสสังคม หรือแรงกดดันอันมิชอบด้วยกฎหมาย โดยคำนึงถึงสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ทั้งนี้ ตามความเหมาะสมแห่งสถานภาพ

ข้อ ๘๔ รักษาไว้ซึ่งความลับในการประชุม การพิจารณาวินิจฉัย รวมทั้งเคารพต่อมติของที่ประชุมฝ่ายข้างมาก และเหตุผลของทุกฝ่ายอย่างเคร่งครัด

ข้อ ๘๕ ให้ข้อมูลข่าวสารตามข้อเท็จจริงแก่ประชาชนหรือสื่อมวลชนอันอยู่ในความรับผิดชอบของตน ถูกต้องครบถ้วนและไม่บิดเบือน

ข้อ ๘๖ ไม่ให้คำปรึกษาแก่บุคคลภายนอก หรือแสดงความคิดเห็น หรือข้อมูลต่อสื่อสาธารณะ หรือสาธารณชนในเรื่องที่อยู่ในระหว่างการพิจารณา อันอาจก่อให้เกิดความเสียหายหรือเสียความเป็นธรรมแก่การปฏิบัติหน้าที่ เว้นแต่เป็นการปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายขององค์กร

ข้อ ๘๗ ไม่กระทำการใดที่ก่อให้เกิดความเสื่อมเสียต่อเกียรติศักดิ์ของการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๘๘ ไม่ปล่อยปละละเลย หรือยินยอมให้บุคคลในครอบครัว หรือบุคคลที่อยู่ในกำกับดูแล หรือความรับผิดชอบของตน เรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดจากคู่กรณี หรือจากบุคคลอื่นใดในประการที่อาจทำให้กระทบกระเทือนต่อการปฏิบัติหน้าที่ของตน

ข้อ ๘๙ ไม่คบหาสมาคมกับคู่กรณี ผู้ประพฤติผิดกฎหมาย ผู้มีอิทธิพล หรือผู้มีความประพฤติ หรือผู้มีชื่อเสียงในทางเสื่อมเสีย อันอาจกระทบกระเทือนต่อความเชื่อถือศรัทธาของประชาชน ในการปฏิบัติหน้าที่

ข้อ ๙๐ ไม่กระทำการอันมีลักษณะเป็นการล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศ จนเป็นเหตุทำให้ผู้ถูกรกระทำได้รับความเดือดร้อนเสียหายหรือกระทบต่อการปฏิบัติหน้าที่ โดยผู้ถูกรกระทำอยู่ในภาวะจำต้องยอมรับในการกระทำนั้น ไม่นำความสัมพันธ์ทางเพศที่ตนมีต่อบุคคลใดมาเป็นเหตุหรืออิทธิพลครอบงำให้ใช้ดุลพินิจในการปฏิบัติหน้าที่อันเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคล

ส่วนที่ ๓

จริยธรรมทั่วไป

ข้อ ๙๑ ปฏิบัติหน้าที่อย่างเต็มกำลังความสามารถ และยึดมั่นในความถูกต้องชอบธรรม โปร่งใส และตรวจสอบได้ และปฏิบัติตามกฎหมาย โดยคำนึงถึงผลประโยชน์ของชาติและความผาสุกของประชาชนโดยรวม

ข้อ ๙๒ ดูแลรักษาและใช้ทรัพย์สินของพรรคยุทธศาสตร์ชาติอย่างประหยัด คุ่มค่า โดยระมัดระวังมิให้เสียหาย หรือสิ้นเปลืองโดยไม่จำเป็น

ข้อ ๙๓ รักษาความลับของพรรค และระเบียบแบบแผนของพรรค

ข้อ ๙๔ ดำเนินการอื่นให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ และระบบคุณธรรม รวมทั้งส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดความสามัคคีในการปฏิบัติหน้าที่เพื่อประโยชน์ส่วนรวม

ส่วนที่ ๔

การฝ่าฝืนและไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม

ข้อ ๙๕ การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมใน ส่วนที่ ๑ ให้ถือว่า มีลักษณะร้ายแรง การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมใน ส่วนที่ ๒ และส่วนที่ ๓ จะถือว่า มีลักษณะร้ายแรงหรือไม่ ให้พิจารณาถึงพฤติกรรมการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ เจตนาและความร้ายแรงของความเสียหายที่เกิดจากการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ นั้น

ข้อ ๙๖ การดำเนินการแก่บุคคลใดว่ากระทำการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมนี้ให้เป็นไปตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ระเบียบ หรือข้อบังคับว่าด้วยการนั้น

หมวด ๙

หลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกสมาชิกพรรคเพื่อส่งเข้าสมัครรับเลือกตั้ง เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และแบบบัญชีรายชื่อ และการคัดเลือกบุคคลซึ่งพรรคเห็นสมควรจะเสนอให้ได้รับการพิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี

ส่วนที่ ๑

คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๙๗ เมื่อมีกรณีต้องสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง พรรคต้องจัดให้มีคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๙๘ ให้มีกรรมการคณะหนึ่งเป็นคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งมีจำนวน ๑๑ คน ประกอบด้วย

- (๑) กรรมการบริหารพรรคจำนวน ๕ คน
- (๒) หัวหน้าสาขาพรรคจำนวน ๔ คน ซึ่งมาจากภาคละ ๑ สาขา
- (๓) ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดจำนวน ๒ คน

ข้อ ๙๙ การเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งให้ดำเนินการในที่ประชุมใหญ่พรรค โดยการลงคะแนนลับ

ส่วนที่ ๒

หลักเกณฑ์ และวิธีการคัดเลือกสมาชิกพรรค

เพื่อส่งเข้าสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง

ข้อ ๑๐๐ การส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งในจังหวัดใดต้องมีสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดในจังหวัดนั้น ในกรณีที่พรรคมีสาขาพรรคมากกว่าหนึ่งสาขาหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ให้พรรคกำหนดว่าจะให้สาขาพรรคสาขาใดหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดใดในจังหวัดนั้น เป็นสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดเพื่อดำเนินการตามข้อ ๑๐๐

ข้อ ๑๐๑ การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งให้ดำเนินการตามวิธีการ ดังต่อไปนี้

(๑) ให้คณะกรรมการสรรหากำหนดวัน เวลา และสถานที่ในการสมัครเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง และประกาศให้สมาชิกทราบเป็นการทั่วไป

(๒) เมื่อพ้นกำหนดเวลารับสมัครตาม (๑) ให้คณะกรรมการสรรหาตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครในแต่ละเขตเลือกตั้ง แล้วส่งรายชื่อผู้สมัครให้สาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๓) เมื่อสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้รับรายชื่อผู้สมัครจากคณะกรรมการสรรหาแล้ว ให้หัวหน้าสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดจัดประชุมสมาชิกเพื่อรับฟังความคิดเห็นและให้สมาชิกให้ความเห็นชอบ หรือไม่เห็นชอบตามรายชื่อที่คณะกรรมการสรรหาส่งมา ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการกำหนด

(๔) ให้สาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดส่งรายชื่อผู้สมัครในแต่ละเขตเลือกตั้งทั้งที่ได้รับความเห็นชอบและไม่ได้รับความเห็นชอบพร้อมความคิดเห็นตาม (๓) ให้คณะกรรมการสรรหาเพื่อพิจารณาเสนอความคิดเห็น

(๕) ให้คณะกรรมการสรรหาส่งรายชื่อผู้สมัครของแต่ละเขตเลือกตั้ง พร้อมความคิดเห็นตาม (๓) และ (๔) ให้คณะกรรมการบริหารพรรคเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลที่จะเสนอให้เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ในกรณีที่คณะกรรมการบริหารไม่เห็นชอบกับรายชื่อที่สาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดส่งมาทั้งหมด ให้คณะกรรมการบริหารและคณะกรรมการสรรหาประชุมร่วมกัน หากที่ประชุมร่วมกันมีมติเห็นชอบกับรายชื่อผู้สมัครผู้ใดให้เสนอรายชื่อนั้นเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง แต่ถ้าที่ประชุมร่วมกันมีมติไม่เห็นชอบกับรายชื่อผู้สมัครที่สาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดส่งมาทั้งหมด ให้คณะกรรมการสรรหาแจ้งเหตุผลให้หัวหน้าสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดในเขตเลือกตั้งนั้นทราบ และให้ดำเนินการตาม (๑) (๒) (๓) และ (๔) จนกว่าจะได้ผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น

ส่วนที่ ๓

หลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกสมาชิกพรรค

เพื่อส่งเข้าสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ

ข้อ ๑๐๒ การส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ให้พรรคจัดทำบัญชีรายชื่อเพื่อส่งให้สาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดโดยให้คำนึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ แล้วความเท่าเทียมระหว่างชาย และหญิงด้วย

ข้อ ๑๐๓ การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ให้ดำเนินการตามวิธีการ ดังต่อไปนี้

(๑) ให้คณะกรรมการสรรหากำหนดวัน เวลา และสถานที่ในการสมัครและการเสนอรายชื่อบุคคลเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง และมีหนังสือแจ้งไปยังคณะกรรมการบริหารพรรค หัวหน้าสาขาพรรค ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด และประกาศให้สมาชิกทราบเป็นการทั่วไป

(๒) ให้กรรมการบริหารพรรค หัวหน้าสาขา หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดเสนอรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้คณะกรรมการสรรหา

(๓) เมื่อพ้นกำหนดเวลารับสมัครและเสนอรายชื่อตาม (๑) แล้ว ให้คณะกรรมการสรรหาตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้าม และจัดทำบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งไม่เกินหนึ่งร้อยรายชื่อ โดยต้องคำนึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิง แล้วส่งบัญชีรายชื่อดังกล่าวให้สาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๔) เมื่อสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้รับบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งตาม (๓) จากคณะกรรมการสรรหาแล้ว ให้หัวหน้าสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด จัดประชุมสมาชิกเพื่อรับฟังความคิดเห็นและให้สมาชิกให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบตามรายชื่อที่คณะกรรมการสรรหาส่งมา ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการตามที่กฎหมายกำหนดแล้ว ส่งบัญชีรายชื่อดังกล่าว ทั้งที่ได้รับความเห็นชอบและไม่ได้รับความเห็นชอบพร้อมความคิดเห็นให้คณะกรรมการสรรหาเพื่อพิจารณาจัดทำบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งพร้อมเสนอความคิดเห็น

(๕) ให้คณะกรรมการสรรหาส่งบัญชีรายชื่อผู้สมัครเลือกตั้งพร้อมความคิดเห็นตาม (๔) ให้คณะกรรมการบริหารพรรคเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลที่เหมาะสมเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อแล้วจัดลำดับตามที่เห็นว่าเหมาะสมเพื่อให้ได้บัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ

เพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของสมาชิก ในกรณีที่สมาชิกผู้ใดมีภูมิลำเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งที่ยังมิได้มีการจัดตั้งสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ให้สามารถใช้สิทธิการเป็นสมาชิกในจังหวัดใกล้เคียงที่มีสาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดตามที่คณะกรรมการสรรหากำหนด

ส่วนที่ ๔

ข้อยกเว้นในการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๑๐๔ ในการเลือกตั้งทั่วไป การส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ ให้ดำเนินการสรรหาตามวิธีการที่กำหนดในข้อ ๑๐๐ และข้อ ๑๐๑ เว้นแต่กรณีที่เป็นกรณีส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง สำหรับการเลือกตั้งแทนการเลือกตั้งที่เป็นโมฆะ หรือการเลือกตั้งใหม่ในกรณีที่ไม่มีผู้ใดได้รับเลือกตั้ง หรือกรณีผู้สมัครตายก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง และคณะกรรมการบริหารพรรคเป็นผู้พิจารณาร่วมกัน

ส่วนที่ ๕

การคัดเลือกบุคคลซึ่งพรรคเห็นสมควรจะเสนอ

ให้ได้รับพิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี

ข้อ ๑๐๕ กรณีที่มีการเลือกตั้งทั่วไปให้พรรคประกาศให้สมาชิกทราบเป็นการทั่วไปเพื่อเชิญชวนให้กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด และสมาชิกพรรคเสนอชื่อบุคคลที่เห็นสมควรจะเสนอให้ได้รับการพิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีต่อคณะกรรมการบริหารพรรคภายในระยะเวลาที่กำหนด และให้คณะกรรมการบริหารพรรคพิจารณาคัดเลือกบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายกำหนด และเป็นบุคคลที่มีความรู้ความสามารถ ซื่อสัตย์สุจริต มีคุณธรรมจริยธรรม จากรายชื่อบุคคลที่กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด หรือสมาชิกพรรค เสนอมา เพื่อเสนอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาให้ความเห็นชอบแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีไม่เกินสามรายชื่อ และแจ้งให้คณะกรรมการเลือกตั้งก่อนปิดการรับสมัครเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

พรรคจะไม่เสนอรายชื่อบุคคลซึ่งพรรคเห็นสมควรจะเสนอให้ได้รับพิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีก็ได้

ข้อ ๑๐๖ การเสนอชื่อบุคคลตามข้อ ๑๐๓ ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้

(๑) ต้องมีหนังสือยินยอมของบุคคลซึ่งได้รับการเสนอชื่อ โดยมีรายละเอียดตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนด

(๒) ได้รับการเสนอชื่อต้องเป็นผู้มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามที่จะเป็นรัฐมนตรีตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด และไม่เคยทำหนังสือยินยอมตาม (๑) ให้พรรคการเมืองอื่นในการเลือกตั้งคราวนั้น

การเสนอชื่อบุคคลใดซึ่งมิได้เป็นไปตามวรรคหนึ่ง ให้ถือว่าไม่มีการเสนอชื่อบุคคลนั้น

หมวด ๑๐

หลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกบุคคลดำรงตำแหน่งทางการเมือง

ข้อ ๑๐๗ กรณีที่จะมีการแต่งตั้งบุคคลเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง ให้พรรคประกาศให้สมาชิกทราบเป็นการทั่วไปเพื่อเชิญชวนให้กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด และสมาชิกพรรค เสนอชื่อบุคคลที่เห็นสมควรจะเสนอให้ได้รับการพิจารณาแต่งตั้งเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองต่อคณะกรรมการบริหารพรรคภายในระยะเวลาที่กำหนด

และให้คณะบริหารพรรคพิจารณาคัดเลือกบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีคุณลักษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายกำหนด และเป็นบุคคลที่มีความรู้ ความสามารถ ซื่อสัตย์สุจริต มีคุณธรรมจริยธรรมจากรายชื่อบุคคลที่กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดหรือสมาชิกพรรคเสนอมา เพื่อแต่งตั้งเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

หมวด ๑๑

การบริหารเงิน และทรัพย์สิน และการจัดทำบัญชีของพรรค

สาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๑๐๘ ให้คณะกรรมการบริหารพรรคมีหน้าที่บริหารการเงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดของพรรค และสาขาพรรค ตลอดจนจัดให้มีการทำบัญชีให้ถูกต้องตามความเป็นจริง

ให้หัวหน้าสาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด จัดให้มีบัญชีรับและจ่ายเงินของสาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้รับหรือจ่าย โดยบันทึกบัญชีให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับตั้งแต่วันที่รายการนั้นเกิดขึ้น และสรุปรายงานให้พรรคทราบเป็นประจำทุกสิ้นเดือน และปิดประกาศไว้ ณ สำนักงานสาขาพรรค หรือที่ทำการตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ให้หัวหน้าสาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด จัดให้มีการทำบัญชีรายชื่อพร้อมที่อยู่ของสมาชิกที่มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตจังหวัด ซึ่งเป็นที่ตั้งของสาขาพรรค หรือในเขตจังหวัดที่ตนเป็นตัวแทน และปิดประกาศไว้ ณ สำนักงานสาขาพรรค หรือที่ทำการตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๑๐๙ ให้คณะกรรมการบริหารมีอำนาจหน้าที่อนุมัติงบประมาณ ควบคุม ดูแลรับผิดชอบการบริหารการเงิน ทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดของพรรคและสาขาพรรค ตลอดจนจัดให้มีการทำบัญชีตามข้อ ๑๐๗ ให้ถูกต้องตามความเป็นจริง

ในกรณีที่มีการจัดตั้งสาขาพรรค ให้หัวหน้าสาขาพรรคจัดให้มีการทำบัญชีของสาขาพรรคตามข้อ ๑๐๗ วรรคสอง และรับรองความถูกต้องตลอดจนจัดส่งบัญชีของสาขาพรรคเพื่อแสดงรวมไว้ในบัญชีของพรรค

ข้อ ๑๑๐ บัญชีของพรรคและบัญชีของสาขาพรรค ประกอบด้วย

- (๑) บัญชีรายวันแสดงรายได้หรือรายรับ และแสดงค่าใช้จ่ายหรือรายจ่าย
- (๒) บัญชีแสดงรายรับจากการบริจาค
- (๓) บัญชีแยกประเภท
- (๔) บัญชีแสดงทรัพย์สินและหนี้สิน

การลงรายการบัญชีต้องมีเอกสารประกอบการลงบัญชีที่ถูกต้องสมบูรณ์ โดยครบถ้วน บัญชีตาม (๑) และ (๒) ต้องลงรายการให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่รายการนั้นเกิดขึ้น บัญชีตาม (๓) และ (๔) ต้องลงรายการให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่รายการนั้นเกิดขึ้น

ข้อ ๑๑๑ พรรคและสาขาพรรคต้องปิดบัญชีครั้งแรกภายในวันสิ้นปีปฏิทินที่ได้จัดแจ้งการจัดตั้ง และครั้งต่อไปเป็นประจำทุกปีในวันสิ้นปีปฏิทิน

การปิดบัญชีให้จัดทำงบการเงิน ซึ่งประกอบด้วยงบดุลและงบรายได้ และค่าใช้จ่ายของพรรค กรณีสาขาพรรค ให้รวมถึงงบการเงินของสาขาพรรคทุกสาขาด้วย

งบดุลต้องแสดงรายการสินทรัพย์ หนี้สิน และทุนของพรรค

งบรายได้และค่าใช้จ่ายต้องแสดงที่มาของรายได้ ซึ่งได้รับจากเงินบริจาค เงินสนับสนุนจากรัฐ และรายได้อื่นที่มีกับค่าใช้จ่ายดำเนินการของพรรค โดยเฉพาะค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งต้องแสดงไว้โดยชัดเจน

งบดุลต้องจัดให้มีผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตรวจสอบและรับรองการสอบบัญชี

ข้อ ๑๑๒ งบการเงินที่มีผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตรวจสอบและรับรองแล้ว ต้องเสนอที่ประชุมใหญ่ อนุมัติภายในเดือนเมษายนของทุกปี โดยแจ้งให้สมาชิกทราบล่วงหน้าและปิดประกาศไว้ ณ สำนักงานใหญ่ และสาขาพรรคไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน

งบการเงินซึ่งที่ประชุมใหญ่อนุมัติแล้วตามวรรคหนึ่ง หัวหน้าพรรคต้องรับรองความถูกต้อง ร่วมกับற்றுฎีกาพรรค และให้หัวหน้าพรรคส่งงบการเงินต่อนายทะเบียนพรรคการเมืองภายในสามสิบวัน นับแต่วันที่ที่ประชุมใหญ่อนุมัติ พร้อมทั้งสำเนาบัญชีตามข้อ ๑๐๘

ข้อ ๑๑๓ ให้คณะกรรมการบริหารจัดการสรรเงินเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง ของผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรค ดังนี้

(๑) ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ หรือแบบอื่นตามที่กฎหมายกำหนดซึ่งมิใช่แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ให้จัดสรรเป็นจำนวนรวม โดยพิจารณา ตามจำนวนผู้สมัครรับเลือกตั้งที่พรรคเสนอไว้ในบัญชีรายชื่อที่ยื่นต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา

(๒) ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ให้จัดสรรแก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคเป็นรายบุคคล

ค่าใช้จ่ายที่จัดสรรตาม (๑) และ (๒) ให้เป็นไปตามมติของที่ประชุมคณะกรรมการบริหาร และตามกฎหมาย

ข้อ ๑๑๔ ให้หัวหน้าพรรค รองหัวหน้าพรรค เลขาธิการพรรค รองเลขาธิการพรรค เภรัณยูภคพรรคหรือบุคคลที่หัวหน้าพรรคมอบหมาย เป็นผู้มออำนาจลงลายมือชื่อส่งจ่ายในนามพรรค ตามระเบียบที่คณะกรรมการบริหารกำหนด

ข้อ ๑๑๕ การบริหารการเงินและการบัญชีของสาขาพรรค ให้นำความในหมวดนี้ไปใช้บังคับ โดยอนุโลม

ข้อ ๑๑๖ การเงินของพรรคให้เป็นไปตามระเบียบว่าด้วยการเงินที่คณะกรรมการบริหารเป็นผู้กำหนด

หมวด ๑๒

รายได้ของพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

และอัตราค่าธรรมเนียม และค่าบำรุงพรรค

ข้อ ๑๑๗ พรรคอาจมีรายได้ ดังต่อไปนี้

- (๑) เงินทุนประเดิมของพรรค
- (๒) เงินค่าธรรมเนียม และค่าบำรุงพรรค
- (๓) เงินที่ได้จากการจำหน่ายสินค้า หรือบริการของพรรค
- (๔) เงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดที่ได้จากการจัดกิจกรรมระดมทุนของพรรค
- (๕) เงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดที่ได้จากการรับบริจาค
- (๖) เงินอุดหนุนจากกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง
- (๗) ดอกผลของเงิน และรายได้จากทรัพย์สินของพรรค

ส่วนที่ ๑

การหารายได้จากการจำหน่ายสินค้า

ข้อ ๑๑๘ การจำหน่ายสินค้าหรือบริการต้องไม่มุ่งแสวงหาผลกำไรมาแบ่งปันในทางธุรกิจ โดยราคาหรือค่าตอบแทนจากการจำหน่ายสินค้าหรือการให้บริการจะต้องค้ำึงถึงราคาตามปกติในท้องที่นั้น

ข้อ ๑๑๙ สถานที่จำหน่ายสินค้า หรือบริการ ได้แก่ ที่ตั้งสำนักงานพรรค ที่ตั้งสำนักงานสาขาพรรค บริเวณสถานที่จัดกิจกรรมระดมทุน บริเวณสถานที่จัดประชุมใหญ่ประจำปีของพรรค สาขาพรรค หรือสถานที่ทำการตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๑๒๐ เมื่อพรรคดำเนินการจำหน่ายสินค้า หรือบริการ ให้หัวหน้าพรรคจัดทำทะเบียนสินค้า หรือบริการ ซึ่งประกอบด้วย รายการ จำนวนเงิน หรือมูลค่าของสินค้า หรืออัตราค่าบริการ แต่ละประเภทให้ครบถ้วนและถูกต้อง

ข้อ ๑๒๑ การจำหน่ายสินค้าหรือบริการ ให้บันทึกบัญชีรายวันแสดงรายได้หรือรายรับ และให้แสดงงบการเงินประจำปีพรรคให้ครบถ้วน และถูกต้องตามที่กฎหมายกำหนด

ข้อ ๑๒๒ การจำหน่ายสินค้าหรือบริการต้องไม่กระทำในช่วงเก้าสิบวันก่อนครบอายุของสภาผู้แทนราษฎรจนถึงวันเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในกรณีการเลือกตั้งทั่วไปอันเนื่องมาจากครบอายุของสภาผู้แทนราษฎร และต้องไม่กระทำในช่วงที่มีพระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจนถึงวันเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และในกรณีที่เป็นการเลือกตั้งอันเนื่องมาจากเหตุอื่น นอกจากการครบอายุของสภาผู้แทนราษฎร

ส่วนที่ ๒

การจัดกิจกรรมระดมทุน

ข้อ ๑๒๓ การจัดกิจกรรมระดมทุนของพรรคต้องกระทำโดยเปิดเผย และแสดงวัตถุประสงค์ว่าเป็นการระดมทุนของพรรคอย่างชัดเจน

ข้อ ๑๒๔ สถานที่จัดกิจกรรมระดมทุน ได้แก่ ที่ตั้งสำนักงานใหญ่พรรค ที่ตั้งสำนักงานสาขาพรรค บริเวณสถานที่จัดประชุมใหญ่ประจำปีของพรรค สาขาพรรค สถานที่ทำการตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด หรือสถานที่ที่พรรคเห็นสมควร

ข้อ ๑๒๕ ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่จัดกิจกรรมระดมทุนสิ้นสุดลง ให้หัวหน้าพรรคจัดทำรายละเอียดเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมระดมทุน แสดงจำนวนเงินที่ได้รับจากการจัดกิจกรรมระดมทุน และให้หัวหน้าพรรคประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป พร้อมทั้งแจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบด้วย

ข้อ ๑๒๖ การจัดกิจกรรมระดมทุนให้บันทึกบัญชีรายวันแสดงรายได้ หรือรายรับ และนำไปแสดงในงบการเงินประจำปีของพรรคให้ครบถ้วน และถูกต้องตามที่กฎหมายกำหนด

ข้อ ๑๒๗ การจัดกิจกรรมระดมทุนต้องไม่กระทำในช่วงเก้าสิบวันก่อนวันครบอายุของสภาผู้แทนราษฎรจนถึงวันเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในกรณีการเลือกตั้งทั่วไปอันเนื่องมาจากครบอายุของสภาผู้แทนราษฎรและต้องไม่กระทำในช่วงที่มีพระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจนถึงวันเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และในกรณีที่เป็นการเลือกตั้งอันเนื่องมาจากเหตุอื่นนอกจากการครบอายุของสภาผู้แทนราษฎร

ส่วนที่ ๓

การรับบริจาคของพรรค

ข้อ ๑๒๘ ให้หัวหน้าพรรค และเหรัญญิกพรรคเปิดบัญชีกับธนาคารพาณิชย์โดยระบุชื่อเจ้าของบัญชีในนามของพรรค และให้หัวหน้าพรรคแจ้งหมายเลขบัญชีของบัญชีเงินฝาก และจำนวนเงินที่เปิดบัญชีของทุกบัญชีให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่เปิดบัญชีดังกล่าว

ข้อ ๑๒๙ กรณีรับบริจาคเป็นเงินสดให้หัวหน้าพรรค และเหรัญญิกพรรคนำเงินฝากไว้ในบัญชีธนาคารพาณิชย์ตามข้อ ๑๑๙ ภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับบริจาค หากการรับบริจาคเป็นตัวแลกเงินหรือเช็คจะต้องไม่ถูกปฏิเสธการจ่ายเงิน จึงถือได้ว่าเป็นการบริจาคแก่พรรค

ข้อ ๑๓๐ เมื่อมีการบริจาคให้ผู้รับบริจาคจัดทำบันทึกการรับบริจาคให้แล้วเสร็จภายในสามวันนับแต่วันที่ได้รับบริจาค และให้จัดส่งบันทึกการรับบริจาคพร้อมเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดให้แก่พรรคภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับบริจาค

ถ้าหากทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดมีอาจนำส่งแก่พรรคได้ ให้ผู้รับบริจาคแจ้งรายละเอียดเกี่ยวกับการรับบริจาค่นั้นให้พรรคทราบ

ข้อ ๑๓๑ เมื่อพรรคได้รับหลักฐานตามข้อ ๑๒๑ ให้ออกใบเสร็จรับเงิน หรือหลักฐานการรับบริจาคทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดภายในวันที่ได้รับเงินบริจาคแล้วจัดส่งใบเสร็จรับเงินหรือหลักฐานการรับบริจาคให้แก่ผู้บริจาคภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ออกหลักฐานนั้น

ข้อ ๑๓๒ ให้พรรคบันทึกการรับบริจาคไว้ในบัญชีแสดงรายรับจากการบริจาคของพรรคให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่เกิดรายการ โดยอย่างน้อยต้องมีรายการ ดังนี้

- (๑) ชื่อ ที่อยู่ของพรรค
- (๒) ชื่อตัว ชื่อสกุล และที่อยู่ของผู้บริจาค
- (๓) ชื่อตัว ชื่อสกุล และตำแหน่งผู้รับบริจาค
- (๔) วัน เดือน ปีที่รับบริจาค
- (๕) รายละเอียดการรับบริจาค
- (๖) จำนวนเงิน หรือมูลค่าทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด
- (๗) เอกสารอ้างอิง
- (๘) ลายมือชื่อหัวหน้าพรรค และเหรัญญิกพรรค

ข้อ ๑๓๓ ให้หัวหน้าพรรคประกาศบัญชีรายชื่อผู้บริจาค จำนวนเงิน รายการทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดที่ได้รับบริจาคที่มีมูลค่าไม่น้อยกว่าห้าพันบาท พร้อมทั้งวัตถุประสงค์ของการบริจาค เพื่อให้ประชาชนทราบเป็นประจำทุกสิ้นเดือนแล้วแจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบภายในสิบห้าวัน นับแต่วันที่ประกาศ

การตีราคาทรัพย์สิน หรือการประเมินมูลค่าประโยชน์อื่นใดที่ได้รับบริจาคให้คำนวณราคาทรัพย์สิน อัตราค่าเช่า ค่าตอบแทนหรือค่าของสิทธิที่รับตามปกติทางการค้าในท้องถิ่นนั้น

ข้อ ๑๓๔ บุคคลใดจะบริจาคเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดให้แก่พรรคที่มีมูลค่าเกินสิบล้านบาท ต่อพรรคต่อปีมิได้ และในกรณีที่บุคคลนั้นเป็นนิติบุคคล การบริจาคเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด ให้แก่พรรคการเมืองไม่ว่าพรรคเดียว หรือหลายพรรคเกินปีละห้าล้านบาทต้องแจ้งให้ที่ประชุมใหญ่ ผู้ถือหุ้นทราบในการประชุมใหญ่คราวต่อไปหลังจากบริจาคแล้ว

พรรคจะรับบริจาคเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดซึ่งมีมูลค่าเกินพรรคหนึ่งมิได้

ส่วน ๔

อัตราค่าธรรมเนียม และค่าบำรุงพรรคยุทธศาสตร์ชาติ

ข้อ ๑๓๕ ให้เรียกเก็บค่าบำรุงพรรคการเมืองจากสมาชิก แบบรายปี ไม่น้อยกว่า ๒๐ บาท หรือแบบตลอดชีพ ไม่น้อยกว่า ๒๐๐ บาท ตามที่กฎหมายกำหนด

เพื่อประโยชน์ในการนับรอบระยะเวลาการชำระค่าบำรุงพรรคการเมืองประจำปีของสมาชิก ให้ถือว่ารอบระยะเวลาการชำระค่าบำรุงพรรคการเมืองประจำปีของปีที่สมาชิกได้ชำระค่าบำรุง พรรคการเมืองเป็นครั้งแรกสิ้นสุดลงในวันสิ้นปีปฏิทินของปีเดียวกันนั้น และให้เริ่มต้นนับรอบระยะเวลา การชำระค่าบำรุง พรรคการเมืองประจำปีของปีถัดไปใหม่ โดยให้เริ่มต้นนับตั้งแต่วันที่หนึ่งมกราคม และสิ้นสุดลงในวันที่สามสิบเอ็ดธันวาคมของปีเดียวกัน ทั้งนี้ สมาชิกอาจชำระค่าบำรุงพรรคการเมือง ประจำปีของปีถัดไปภายในกรอบระยะเวลาดังกล่าวนี้เมื่อใดก็ได้

หมวด ๑๓

การตีความข้อบังคับ

ข้อ ๑๓๖ ให้คณะผู้บริหารมีอำนาจตีความข้อบังคับ

ข้อ ๑๓๗ ในกรณีที่สมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสี่ ของจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรค กรรมการบริหารจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสาม ของคณะกรรมการบริหาร หรือสมาชิกจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยคน เห็นว่ามติหรือข้อบังคับในเรื่องใด

ของพรรคจะขัดต่อสถานะและการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญหรือขัดแย้งกับหลักการพื้นฐานแห่งการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขมีสิทธิร้องขอให้ที่ประชุมใหญ่พิจารณาวินิจฉัย

ในกรณีที่ที่ประชุมใหญ่วินิจฉัยว่ามติหรือข้อบังคับดังกล่าวขัดต่อสถานะและการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญหรือขัดแย้งกับหลักการพื้นฐานแห่งการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขให้มติหรือข้อบังคับดังกล่าวเป็นอันยกเลิกไป

หมวด ๑๔

การเลิกพรรค สาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๑๓๘ การเลิกพรรค สาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดให้เป็นไปตามมติคณะกรรมการบริหารพรรคที่มาประชุมในขณะนั้น

บทเฉพาะกาล

ข้อ ๑๓๙ ในวาระแรกเริ่มการบังคับใช้ข้อบังคับนี้ บรรดาประกาศ ระเบียบ คำสั่ง หรือกิจการใด ๆ ที่ได้กระทำไปก่อนข้อบังคับนี้มีผลบังคับใช้ ให้ใช้บังคับต่อไปเท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งกับข้อบังคับ

๒. เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคยุทธศาสตร์ชาติชุดใหม่ จำนวน ๘ คน ได้แก่

- | | |
|-------------------------------------|----------------------|
| ๒.๑ นางสาวสุขสุนันท์ กิรติดวงจันทร์ | หัวหน้าพรรค |
| ๒.๒ นายสิทธิชัย สุกุลธนาศร | รองหัวหน้าพรรค |
| ๒.๓ นายศักดิ์ชัย ณรงค์หนู | รองหัวหน้าพรรค |
| ๒.๔ นางสาวจิตาภา มีอเพ็ชร | เลขาธิการพรรค |
| ๒.๕ นายกิตติ ชันแข็ง | นายทะเบียนสมาชิกพรรค |
| ๒.๖ นางศิริพร นาคอ่อน | เหรัญญิกพรรค |
| ๒.๗ นายธนสิน สุกุลธนาศร | โฆษกพรรค |
| ๒.๘ นายโกมล ลบรัมย์ | กรรมการบริหารพรรค |

จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน

ประกาศ ณ วันที่ ๑๕ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๗

แสวง บุญมี

เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง

นายทะเบียนพรรคการเมือง